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3. Aloite puolustushankintojen sääntelystä
Kansalaisaloite KAA 4/2025 vp
Valiokunnan mietintö PuVM 2/2026 vp

Ainoa käsittely

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Ainoaan käsittelyyn esitellään päiväjärjestyksen 3.
asia. Käsittelyn pohjana on puolustusvaliokunnan mietintö PuVM 2/2026 vp. — Keskus-
telu alkaa. Esittelypuheenvuoro, valiokunnan puheenjohtaja, edustaja Autto, olkaa hyvä.

Keskustelu

14.01 Heikki Autto kok (esittelypuheenvuoro): Arvoisa rouva puhemies! Kiitos mahdol-
lisuudesta saada esitellä puolustusvaliokunnan mietintö, joka koskee kansalaisaloitetta
puolustushankintojen sääntelystä. Kyseessä on hyvin ajankohtainen aloite ajassa, jossa
puolustushankintoihin panostetaan niin kotimaassa kuin ympäri maailman. On tärkeää,
että koko eduskunta pääsee näin keskustelemaan siitä, miten Suomi tekee puolustushan-
kintoja, millaisia pitkäaikaisia riippuvuuksia niihin liittyy ja miten huomioimme kansain-
väliset velvoitteemme, kuten ihmisoikeudet ja humanitäärisen oikeuden. 

Kiitos siis aloitteen tekijöille aktiivisuudesta. On tärkeää todeta, että jo tämä aloite itses-
sään on arvokas, sillä se avaa keskustelua aiheesta, joka on perinteisesti ollut varsin suljet-
tu ja asiantuntijavetoinen. 

Puolustushankinnat ovat keskeinen osa Suomen turvallisuutta. Niiden tehtävä on var-
mistaa, että Suomella on uskottava puolustuskyky kaikissa tilanteissa. Suomen puolustus-
hankinnat nojaavat selkeisiin sääntöihin ja yhteiseen eurooppalaiseen lainsäädäntöön ja
toimintatapoihin. Niitä ohjaavat tarkasti määritellyt kansalliset periaatteet, joiden keskiös-
sä ovat suorituskyky, kustannustehokkuus ja sotilaallinen huoltovarmuus. Suomen hank-
kimien järjestelmien on sovelluttava reserviläisarmeijan käyttöön. 

On syytä korostaa, että sotilaallinen huoltovarmuus ei ole yksityiskohta vaan turvalli-
suuden ydin: kyky varmistaa, että järjestelmät toimivat ja ovat ylläpidettävissä kaikissa
olosuhteissa, myös poikkeusoloissa ja puolustustilan aikana. Valiokunnan asiantuntijakuu-
lemisissa nousi vahvasti esiin se, että puolustushankinnat eivät ole hetkellisiä päätöksiä
vaan ne sitovat Suomea usein vuosikymmeniksi. Siksi hankinnoissa arvioidaan laajasti
elinkaaren aikaisia riskejä, toimitusvarmuutta ja riippuvuuksia. 

Arvoisa rouva puhemies! Kansalaisaloitteessa esitetään, että puolustushankintoihin tu-
lisi säätää lain tasolla nykyistä laajempi velvoite huomioida ihmisoikeudet ja kansainväli-
nen humanitäärinen oikeus. Valiokunta suhtautuu näihin näkökulmiin vakavasti. On sel-
vää, että Suomi toimii kaikissa tilanteissa kansainvälisen oikeuden ja meitä sitovien vel-
voitteiden mukaisesti. Samalla valiokunnan kokonaisarvio on, että nykyinen sääntelyke-
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hys mahdollistaa ulko- ja turvallisuuspoliittisten näkökohtien huomioon ottamisen eikä ai-
nakaan estä niiden huomioimista päätettäessä puolustushankinnoista. 

Ulkoasiainvaliokunnan lausuntoa seuraten puolustusvaliokunta kiinnittää huomiota täs-
sä mietinnössä myös siihen, että aloitteen esittämää sääntelyä ei ole Suomen verrokkimais-
sa. Poikkeava kansallinen sääntely voisi kaventaa toimittajapohjaa, lisätä Suomen kustan-
nuksia ja pahimmillaan viivästyttää kriittisten suorituskykyjen käyttöönottoa. Tässä turval-
lisuusympäristössä on keskeistä, että päätöksenteko on sekä tehokasta että ennakoitavaa.
Suomen turvallisuus ei voi rakentua epävarmuuden varaan. 

Haluan kiittää ulkoasiainvaliokuntaa myös muista tärkeistä näkökulmista, joita heidän
lausuntoonsa sisältyy. Mietinnössä on näitä näkemyksiä tuotu laajasti esiin. 

Arvoisa rouva puhemies! Puolustusvaliokunta korostaa, että puolustushankinnoissa
keskeistä on suorituskyky. Samalla järjestelmää on kuitenkin kehitettävä jatkuvasti muut-
tuvan turvallisuusympäristön vaatimuksiin. Erityisesti sotilaallisen huoltovarmuuden, riip-
puvuuksien ja elinkaaririskien arviointia tulee syventää. Lisäksi kotimaisen teollisen ja
teknologisen osaamisen vahvistaminen on keskeinen keino vähentää riippuvuuksia ja pa-
rantaa Suomen omaa toimintavapautta pitkällä aikavälillä. 

Puolustushankinnat ovat aina myös strategisia valintoja, jotka kytkevät Suomen laajem-
paan ulko- ja turvallisuuspolitiikkaan. Niillä rakennetaan paitsi sotilaallista suorituskykyä
myös pitkäaikaisia kumppanuuksia ja toimintakykyä osana liittokuntaa. Tässä kokonaisuu-
dessa korostuu tarve tehdä ratkaisuja, jotka ovat sekä sotilaallisesti kestäviä että poliittises-
ti harkittuja. Valiokunta katsoo, että nykyinen järjestelmä mahdollistaa tämän tasapainon
säilyttämisen. 

Samalla puolustusvaliokunta tunnistaa, että puolustushankintoihin liittyy väistämättä
myös epävarmuuksia ja riippuvuuksia, joita ei voida kokonaan poistaa. Siksi keskeistä ei
ole riskien täydellinen eliminointi vaan niiden hallinta. Tätä tehdään vahvistamalla soti-
laallista huoltovarmuutta, monipuolistamalla hankintalähteitä sekä kehittämällä kotimais-
ta osaamista. Valiokunta pitää tärkeänä, että tätä työtä jatketaan määrätietoisesti myös tu-
levaisuudessa. 

Arvoisa rouva puhemies! Edellä esitetyin perustein puolustusvaliokunta katsoo, että
kansalaisaloitteessa esitettyä lainsäädäntöä ei ole perusteltua lähteä valmistelemaan. Va-
liokunta ehdottaa, että eduskunta hylkää aloitteen. 

Samalla valiokunta korostaa, että puolustushankintojen kokonaisuutta on kehitettävä
jatkuvasti muuttuvassa turvallisuusympäristössä vastuullisesti, sotilaallinen huoltovar-
muus turvaten ja Suomen turvallisuus etusijalla. Suomen turvallisuus rakennetaan kestä-
västi — ei kiireessä, ei riskillä vaan vakaasti harkiten. 

Arvoisa rouva puhemies! Kiitos mahdollisuudesta esitellä valiokunnan mietintö. Mie-
tintöön sisältyy kaksi vastalausetta, vasemmistoliiton ja vihreiden edustajilta. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Kiitokset valiokunnan puheenjohtajalle esittelystä.
— [Vastauspuheenvuoropyyntöjä] Näyttää siltä, että on syytä käydä jonkin aikaa lyhyttah-
tista keskustelua, joten pyydän niitä edustajia, jotka haluavat käyttää minuutin vastauspu-
heenvuoron, painamaan V-painiketta ja nousemaan seisomaan. — Edustaja Kaikkonen.

14.08 Antti Kaikkonen kesk (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Tuossa kuultiin
valiokunnan esittely, ja tämä asia oli myöskin ulkoasiainvaliokunnassa käsittelyssä. Kyllä
se oma johtopäätös ja samoin keskustan johtopäätös tässä oli se, että tämäntyyppiselle
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sääntelylle ei ole tarvetta. Noita perusteluja oikeastaan tuossa Heikki Autto avasi aika laa-
jasti. 

Meillähän puolustustarvikkeitten vientiä säännellään mielestäni kohtuullisen selkeällä
ja toimivalla tavalla. Näistä on tietysti hyvä käydä aina aika ajoittain keskustelua, ja tuon-
nin suhteen myöskin tietysti aina tehdään harkintaa niin että missään tyhjiössä nämä pää-
tökset eivät synny. 

Sanoisin, että tämä kokonaisuus sekä viennin että tuonnin suhteen on kestävällä pohjal-
la Suomessa tällä hetkellä. Mutta tästä huolimatta on sinänsä tarpeellista, että aina aika
ajoin käydään periaatteellista keskustelua siitä, millä periaatteilla sekä vientiä että tuontia
tehdään. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Heinonen.

14.09 Timo Heinonen kok (vastauspuheenvuoro): Arvoisa rouva puhemies! Emme va-
raudu sotaan siksi, että haluaisimme sotaa, vaan siksi, että emme enää koskaan sotaan jou-
tuisi. Sen takia maamme hankkii aina oman turvallisuuden varmistamiseksi parasta mah-
dollista kalustoa, on kyse sitten aseista, teknologiasta tai droonisuojasta, kyberturvasta,
mitä esimerkiksi ihan viime aikoina suomalaisetkin ovat meiltä kaivanneet. Suomen pitää
olla näissäkin kysymyksissä luotettava toimija, olemme sitten ostajana tai toisaalta puolus-
tusmateriaalin myyjänä. Ennakoitavuutta, pitkäjänteisyyttä alleviivasi valiokuntamme pu-
heenjohtaja, edustaja Heikki Autto. Haluan vielä vientilupakysymyksissä, jotka ovat tä-
män toinen puolikas, alleviivata sitä, että EU:ssa näissä asioissa pitäisi olla yhteiset peli-
säännöt. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Kaarisalo.

14.10 Riitta Kaarisalo sd (vastauspuheenvuoro): Arvoisa rouva puhemies! Tämä kansa-
laisaloite on tarjonnut meille arvokkaan mahdollisuuden käydä eduskunnassa keskustelua
Suomen sotilaallisen puolustuksen hankintaa koskevista periaatteista. Uskottavan puolus-
tuskyvyn materiaalihankinnat perustuvat aina ensisijaisesti suorituskykyperusteisuuteen.
Silloin kun ostamme, meidän on ostettava sellaista, mikä aidosti vastaa puolustuskykym-
me tarpeisiin ja edellytyksiin.

Vaikka laki julkisista puolustushankinnoista ei velvoita huomioimaan esimerkiksi han-
kintamaan ihmisoikeustilannetta tai ulko- ja turvallisuuspoliittisia kysymyksiä laajemmin,
on selvää, että näin me siitä huolimatta teemme, sillä aivan kuten kaikkien muidenkin EU-
ja Nato-maiden myös Suomen on noudatettava kansainvälistä oikeutta, kansainvälisiä pa-
kotteita sekä EU:n kansainvälisten järjestöjen sitovia päätöksiä. Tämä tarjoaa mielestäni
erittäin hyvän viitekehyksen, jota vasten myös me hankintojamme toteutamme. — Kiitos.

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Antikainen.

14.11 Sanna Antikainen ps (vastauspuheenvuoro): Kiitos, arvoisa rouva puhemies! Yli-
päätään tämä koko aloite on aivan käsittämätön. Varsinkin tässä maailmanpoliittisessa ti-
lanteessa, kun meidän itäinen naapuri käy hyökkäyssotaansa Euroopassa, uhoaa ja uhkai-
lee meitä, on käsittämätöntä, että on tahoja ja toisaalta että varsinkin tässä salissa on puo-
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lueita, jotka haluaisivat sitoa Suomen käsiä niin, ettei meidän puolustus olisi mahdollisim-
man hyvällä tasolla.

Tässä on jo aiemmin tuotu esille niitä seikkoja, että jo nyt otetaan esille ja otetaan huo-
mioon meidän puolustushankinnoissa esimerkiksi ihmisoikeustilanne ynnä muut mutta
niitten hankintojen kaikista tärkein asia on se, kuinka ne hankittavat tuotteet palvelevat
meidän puolustautumista ja erityisesti Suomen ja suomalaisten turvallisuutta. — Kiitos.

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Tynkkynen.

14.13 Oras Tynkkynen vihr (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Yle uutisoi tä-
nään: ”Yhdysvallat keskeyttää asetoimitukset Viroon. Keskeytys jatkuu niin kauan kuin
sota Irania vastaan.” Vaikka tänäänkin tässä aloitteessa ehkä lähestytään sitä siitä näkökul-
masta, miten voidaan varmistaa, että Suomi ei omilla puolustushankinnoillaan tue sellaisia
maita, jotka loukkaavat räikeästi ihmisoikeuksia, niin tässä on mitä suurimmassa määrin
kyse myös Suomen oman puolustushankintojen varmuuden ja luotettavuuden turvaamises-
ta.

Sellaisten toimittajamaiden, jotka polkevat johdonmukaisesti ihmisoikeuksia ja vähät
piittaavat kansainvälisistä sopimuksista, tapauksessa on myös suurempi riski, että Suomi ei
saa sitä, mitä tilaa. Sen takia katson, että itse asiassa tällaisen harkinnan tuominen vahvem-
min lainsäädäntöön mukaan voi päinvastoin jopa tukea Suomen turvallisuutta. Sen takia
kannatan tämän aloitteen hyväksymistä. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Furuholm.

14.14 Timo Furuholm vas (vastauspuheenvuoro): Arvoisa rouva puhemies! Ensiksi kii-
tos aloitteen tekijöille tämän tärkeän keskustelun tuomisesta tänne saliin, ja kiitos myös
puolustusvaliokunnalle aloitteen asiallisesta käsittelystä.

Itse näen, että tässä on taustalla paljolti muuttunut turvallisuusympäristö ja sen muka-
naan tuoma vaade kansalaiskeskustelusta. Mielestäni tosi tärkeää on se, että meidän turval-
lisuuspoliittisessa keskustelussa kuuluu operatiivisten toimijoiden, asiaan vihkiytyneiden
poliitikkojen lisäksi myös kansalaisten huolet ja äänet.

On selvää, että asejärjestelmiin, erityisesti tällaisiin elinkaareltaan pitkäkestoisiin ja
suorituskyvyltään äärimmäistä tekniikkaa vaativiin, liittyy riippuvuuksia. Kuten edustaja
Tynkkynen edellä totesi, tänään olemme juuri saaneet lukea siitä, mitä nämä riippuvuus-
suhteet voivat tuottaa. Siksi vasemmistoliitto kannattaa tämmöisen laajemman ulko- ja tur-
vallisuuspoliittisen arvioinnin lisäämistä puolustushankintoihin. — Kiitos.

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Kiuru, Pauli.

14.15 Pauli Kiuru kok (vastauspuheenvuoro): Arvoisa rouva puhemies! Kiitos aloitteen
tekijöille kansalaisaloitteesta. Se on aina arvokas asia, että saadaan keskusteluun tärkeitä
kansalaisia huolettavia asioita. Sinänsähän aloite ei velvoita eduskuntaa hyväksymään si-
tä, mutta käsittelyyn se täytyy ottaa, niin kuin ulkoasiainvaliokunta on ottanut ja antanut
hyvän lausunnon ja puolustusvaliokunnassa käsittelimme perusteellisesti asiaa.

Itse koen niin, että pienen maan ensisijainen tehtävä on selviytyminen, ja se koskee sitä
myöten hankintoja, jotka on tehtävä suorituskykyperusteisesti. Meidän on hankittava sitä,
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mikä parhaiten vastaa meidän tarpeita. Maariskiä ei ole valitettavasti mahdollista arvioida,
niin kuin olemme nähneet, kovinkaan monen vuoden aikajänteellä — osalla varusteista
elinkaari on 50 vuotta. Nykyinen hankintaprosessi on nähdäkseni riittävä, riittävän perus-
teellinen, ja vastaa Suomen turvallisuustarpeita, ja sen takia aloitetta ei ole esitetyssä muo-
dossa syytä hyväksyä.

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Ronkainen.

14.16 Jari Ronkainen ps (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Kansalaisaloitteet
ovat tärkeä tapa nostaa asioita käsittelyyn tänne saliin, mutta tämä kyseessä oleva aloite an-
taa ehkä vähän väärän kuvan meidän puolustustarvikkeiden hankinnoista, niin ettei siellä
ihmisoikeus- ja humanitäärisiä asioita otettaisi huomioon. Kyllä ne otetaan. Ne eivät kui-
tenkaan voi olla ainoa kriteeri, kun hankintoja tehdään.

Tähän on puolustusvaliokunta hyvin perehtynyt ja paneutunut, ja sen perusteella, mitä
puolustusvaliokunta esittää ja mitä ulkoasiainvaliokunta on lausunut, minun mielestäni
aloite on syytä hylätä.

Tämä puolustustarvikevienti on sitten sellainen asia, mitä pitäisi jumpata vielä enem-
mänkin, koska — niin kuin tässä edustaja Heinonen mainitsi — meillä Euroopassa käytän-
nöt eivät ole yhtenäiset ja Suomessa ne ovat poikkeuksellisen tiukat paikka paikoin. Sen ta-
kia sitä pitäisi vähän katsoa kokonaisuutena läpi. — Kiitos.

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Razmyar.

14.17 Nasima Razmyar sd (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Minä yhtä lailla
kiitän tästä kansalaisaloitteesta ja sen tuomasta keskustelusta. Monesti ajattelen, että kan-
salaiset, ja tässä tapauksessa tämä aloite, ovat sellainen moraalinen selkäranka, jota tähän
keskusteluun myöskin tarvitaan. 

On yhtä lailla tärkeää esittää se, mitä tässä on esitetty: Suomalaisten turvallisuudesta on
huolehdittava kaikissa olosuhteissa, ja juuri tämän vuoksi sekä Suomen että Euroopan puo-
lustusta on vahvistettava. 

Samalla meidän pitää kehittää kansainvälistä sopimusjärjestelmää nimenomaan turval-
lisemman tulevaisuuden puolesta. Sopimusten noudattamista on myös valvottava, ja mikä-
li näitä ei valvota, niin nehän menettävät merkityksensä. 

Minä kiitän tästä aloitteesta ja toivon tähän arvokasta keskustelua. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Lohi.

14.18 Markus Lohi kesk (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Myös omalta osalta-
ni kiitän kansalaisaloitteen tekijöitä. On arvokasta, että Suomi on demokratia, jossa voi-
daan näistä asioista keskustella, ja yksi tapa herättää keskustelua on tehdä kansalaisaloite ja
sitten eduskunta sen asianmukaisesti käsittelee. 

Toinen asia, josta on syytä käydä laajaa keskustelua puolustuksen ja puolustushankinto-
jen ympärillä, on se — kun me tiedämme, että Suomikin on sitoutunut Naton piirissä nos-
tamaan meidän puolustusbudjettia tulevina vuosina erittäin merkittävästi — että mihin
nämä rahat käytetään. Erityisesti politiikan piirissä on syytä tästä keskustella, ja siitähän
meillä onkin parlamentaarinen työ käynnistynyt, mikä on erittäin arvokas ja tärkeä asia. 
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Joka tapauksessa olen tästä itse asiasta, mihin valiokunta on mietinnössään päätynyt ja
mitä valiokunnan puheenjohtaja Autto tässä hyvin ansiokkaasti esitteli, täysin samaa miel-
tä. On tärkeää, että pidämme kiinni meidän suorituskyvystä, että aseet, hankinnat, järjes-
telmät sopivat meidän reserviläisarmeijaan, ja huoltovarmuus on huomioitu. Eli kannatan
tämän kansalaisaloitteen hylkäämistä.

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Holopainen.

14.20 Hanna Holopainen vihr (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Puolustushan-
kinnat eivät useinkaan ole vain yksittäisiä pistemäisiä päätöksiä vaan mahdollisesti jopa
vuosikymmeniksi ulottuvia sitoumuksia. Niihin liittyy hankittavan suorituskyvyn lisäksi
riippuvuuksia, toimitusketjuja, huoltoa, koulutusta ja teknistä ylläpitoa. Siksi olisi mieles-
täni tärkeää varmistaa, että ihmisoikeus- ja humanitäärisen oikeuden näkökulmia, ulko- ja
turvallisuuspoliittisia vaikutuksia sekä huoltovarmuuteen liittyviä riskejä tarkasteltaisiin
nykyistä laajemmin ja järjestelmällisemmin osana hankintojen valmistelua. Siksi olen osa-
na valiokuntakäsittelyä esittänyt tähän valiokunnan mietintöön lausumia, joiden tavoittee-
na olisi vahvistaa hankintoihin liittyvän päätöksenteon tietopohjaa ja pitkäjänteistä koko-
naisarviointia. Näiden lausumien avulla eduskunta voisi lähettää vahvan ja vastuullisen oh-
jausviestin tuleville hallituksille. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Honkasalo.

14.20 Veronika Honkasalo vas (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Täällä on nyt
laajasti tuotu esille, että tätä arviointia tehdään jo nyt, mutta tämä ei puolustushankintojen
osalta pidä paikkaansa. Ulkoasiainvaliokunta sai esimerkiksi asiantuntijalausunnon, jossa
tuotiin esille, että 2001—2025 vain yhden kerran on ulkoministeriöltä pyydetty ulko- ja
turvallisuuspoliittista arviointia puolustushankinnoista. Itse asiassa tämä kansalaisaloit-
teen esitys ei edes ole kovin radikaali. Siinä esitetään, että kaikkea asekauppaa, mitä Suo-
mi käy, koskisi sama velvoite kuin mikä koskee tällä hetkellä asevientiä. Sinänsä tämä kan-
salaisaloite ei tähtää siihen, että se eksplisiittisesti määrittelisi, että jonkun tietyn maan
kanssa ei sitä asekauppaa tule tehdä. On täysin selvää, että nykyisessä geopoliittisessa ti-
lanteessa ulko- ja turvallisuuspolitiikka nivoutuu tiiviisti toisiinsa, ja sen takia tämmöinen
ihmisoikeusarviointi olisi ensiarvoisen tärkeätä myös silloin, kun tehdään puolustushan-
kintoja ja myös puolustusyhteistyötä. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Limnell. 

14.22 Jarno Limnell kok (vastauspuheenvuoro): Arvoisa rouva puhemies! On hyvä asia,
että kansalaiset haluavat osallistua keskusteluun puolustushankinnoista, maanpuolustuk-
sesta, demokratialle tärkeä asia. Omasta mielestäni valiokunnan johtopäätös on selkeä ja
perusteltu, kuten edustaja Autto toi esille.

Haluaisin kuitenkin tästä valiokunnan mietinnöstä nostaa yhden tärkeän viestin esille tä-
hän hetkeen. Vaikka aloite esitetään hylättäväksi, keskustelu riippuvuuksista, maariskeistä
ja huoltovarmuudesta on tarpeellinen, ja näitä meidän on kyllä syvällisemmin jatkossa ar-
vioitava, kun teemme puolustushankintoja ja arvioimme elinkaaririskejä. Tämä sama liit-
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tyy siihen, että yksi puolustushaara tänä päivänä, oma kotimainen puolustusteollisuus, on
alue, mihin meidän pitää panostaa entistä enemmän. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Werning.

14.23 Paula Werning sd (vastauspuheenvuoro): Arvoisa rouva puhemies! Kiitän myös
aloitteentekijöitä, mutta katson, että on tärkeää oikaista mielikuva, että puolustushankin-
nat olisivat säätelemätöntä aluetta. Päinvastoin ne perustuvat tiukkaan kansalliseen lakiin
ja EU-direktiiviin. Suomi on sitoutunut kansainväliseen oikeuteen ja asekauppasopimuk-
siin.

Kuten on todettu, nykyinen sääntely ei estä ulko- ja turvallisuuspoliittisten näkökohtien
huomioimista. Päätökset strategisista hankinnoista tehdään valtioneuvoston tasolla ja niis-
sä katsotaan kokonaisuutta, ei ainoastaan teknisiä ominaisuuksia. Emme tarvitse uutta by-
rokraattista kerrosta, joka voisi päinvastoin vaikeuttaa EU-tason yhteishankintoja, joita py-
rimme parhaillaan helpottamaan.

Näillä perusteilla ja salissa nousseilla perusteilla en pysty kannattamaan kansalaisaloit-
teen hyväksymistä. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Hopsu.

14.24 Inka Hopsu vihr (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Kiitos kansalaisaloit-
teen tekijöille.

On tärkeää, että voidaan käydä yhteiskunnallista keskustelua puolustuksesta, kasvavas-
ta puolustusteollisuuden alasta ja tästä kaikesta nopean ulko- ja turvallisuuspoliittisen
muutoksen aikana. Keskustelun ei soisi olevan politisoitunutta ja kärjistynyttä. Kaikilla
lienee yhteinen maali Suomen ja globaalin turvallisuuden vahvistumisessa. [Vasemmalta:
No ei ole!] — Aivan varmasti on. [Oikealta: Teilläkö ei ole? — Vasemmalta: Teillä! — Oi-
kealta: Miksei ole?]

Suomen turvallisuus pohjaa niin vahvaan puolustukseen kuin sääntöpohjaiseen järjestel-
mään. On selvää, että valikoiva suhtautuminen kansainvälisten normien soveltamiseen syö
sääntöpohjaisen järjestelmän uskottavuutta ja näin myös meidän turvallisuutta. Puolustus-
valiokunnan kuulemien asiantuntijoiden mukaan on todennäköistä, että EU:n puolustus-
valmiushankkeita koskeva sääntely edellyttää jatkossa laajempaa kestävyyteen, vastuulli-
suuteen ja riskienhallintaan liittyvää arviointia kuin mitä Suomessa tällä hetkellä tehdään.
Aloitteen ehdottamaan lainvalmisteluun ryhtymällä [Puhemies koputtaa] voimme vaikut-
taa ja valmistautua juuri tähän. On tärkeää vahvistaa EU:n puolustuksen itsenäisyyttä. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Kivelä.

14.25 Mai Kivelä vas (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! On kyllä surullinen
ajankuva, että vasemmistoliitto on ainoa ryhmä, joka valiokunnassa kannatti tämän kansa-
laisaloitteen hyväksymistä, sillä mikäli Suomi ottaa ihmisoikeudet tosissaan, niin täällä
enemmistö kannattaisi sitä, ettei Suomi kävisi asekauppaa räikeästi kansainvälistä oikeutta
rikkovien ja hyökkäyssotaa käyvien maiden kanssa.

No, ilmeinen epäkohta on Suomen osallisuus palestiinalaisten kansanmurhaan. Aivan
minimivaatimus on se, että Suomi lopettaa kaiken asekaupan Israelin kanssa. Olen tätä
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esittänyt viime kaudella Israelin harjoittaman apartheidpolitiikan ja miehityspolitiikan ta-
kia, mutta viimeistään nyt Gazan kansanmurhan jälkeen tämän pitäisi olla kaikille selvää.
Niin kauan kun Suomi on missään tekemisissä Israelin kanssa asekauppojen muodossa,
Suomi on osaltaan osallinen ja vastuullinen palestiinalaisten sorron jatkumisesta. Lisäksi
tämä on myös Suomelle riski. On riski sitoa asehankintoja maahan, joka syyllistyy rikok-
siin ihmisyyttä vastaan [Puhemies koputtaa] ja jonka johtajat ovat etsintäkuulutettuja sota-
rikoksista.

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Autto.

14.26 Heikki Autto kok (vastauspuheenvuoro): Arvoisa rouva puhemies! Haluan koros-
taa sitä, että Suomi käy puolustusvälinekauppaa ainoastaan demokraattisten maiden kans-
sa. [Välihuutoja vasemmalta] Puolustushankintoja tehdään maista, joissa hallinnot voivat
vaihtua itse asiassa moneen kertaan, jopa jo sen hankintaprosessin aikana, puhumattakaan
siitä, kuinka tiettyjä järjestelmiä voidaan käyttää jopa vuosikymmeniä. 

Näin ollen, kun tässä on mainittu yksittäisiä kumppanimaita tai liittolaismaita, voidaan
nostaa vielä yhtenä esimerkkinä mukaan esimerkiksi sellainen sekä kumppani- että liitto-
laismaa kuin vaikkapa Unkari, jonka nykyinen hallinto on ollut hyvin ymmärtäväinen Ve-
näjän harjoittamia julmuuksia ja kansainvälisen oikeuden loukkauksia kohtaan ja jonka
kanssa varmastikaan ei ulkopoliittisesta tilanteesta johtuen mielellään vielä kaksi viikkoa
sitten [Puhemies koputtaa] olisi tehty minkäänlaisia yhteisiä hankkeita, mutta nyt siellä
vaalien jälkeen varmasti nähdään mahdollisuuksia siihen, että [Puhemies koputtaa] Suomi
voi jälleen hankkeita tehdä. 

Elikkä tämä demokraattisten maiden kanssa kaupankäymisen ulottuvuus on tärkeä huo-
mioida. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Garedew.

14.28 Kaisa Garedew ps (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Kuten tässä mietin-
nössä todetaan, Suomessa puolustusmateriaaleja koskevat hankintapäätökset tehdään niin,
että ne tukevat puolustuksen tarpeita, huoltovarmuutta, Nato-yhteensopivuutta sekä kus-
tannustehokkuutta. Suomalaisten suojaaminen tulee jatkossakin perustumaan operatiivi-
siin tarpeisiin, ei näihin lyhyen aikavälin poliittisiin trendeihin ja vasemmistolaisiin ideolo-
gioihin. On kaikin tavoin isänmaamme etu, että pidämme lämpimät suhteet Israeliin ja jat-
kamme hyvää yhteistyötä sen kanssa monella eri taholla, kuten puolustuksen, koulutuk-
sen, teknologian ja yritysyhteistyön saralla. 

On tärkeää, että tämä kansalaisaloite hylätään. — Kiitos. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Kiljunen.

14.29 Kimmo Kiljunen sd (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! On arvokasta, että
tässä salissa kaikki ovat yhtä mieltä siitä, että tällainen kansalaisaloite on paikallaan erityi-
sesti tässä tilanteessa, jolloin asevarainen turvallisuusajattelu on aivan uudessa tilanteessa
kärjistyneen turvallisuuspoliittisen tilanteen vuoksi Euroopassa. Meillähän käydään täällä
Euroopassa sotaa. Venäjän aggressio Ukrainaan on ilmiselvästi muuttanut tämän turvalli-
suusympäristömme.
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Tässä täytyy kuitenkin muistaa heti se, mitä me asevaraisella turvallisuusajattelulla puo-
lustamme. Emmekö me puolusta nimenomaan ihmisoikeuksia, kansalaisvapauksia, omaa
yhteiskuntaa ja myöskin humanitaarista oikeutta? Nämä ovat ne isot kriteerit, minkä varas-
sa me rakennamme näitä yhteiskuntia, demokraattisia, avoimia yhteiskuntia. Tämä on se
sisältö tässä meillä.

Jäin pohtimaan edustaja Heinosen lausuntoa, kun hän sanoi, että emme me varaudu so-
tiin, jotta haluaisimme sotia, me pyrimme välttämään sotia. Kyllä, näin varmasti on, edus-
taja Heinonen on oikeassa, mutta ei olisi sotia ilman sotiin varautumista. Siinä mielessä
tämä logiikka siitä, että kaikkialla käydään puolustusvoimilla [Puhemies koputtaa] hyök-
käyssotiakin pahimmillaan ja puolustussotia, niin kuin Ukrainassa tällä hetkellä... Paavi
Leon sanat ovat hienot, [Puhemies koputtaa] kun hän pohti sitä, että nimenomaan hän ei
siunaa maailman johtajia, [Puhemies: Aika!] jotka valmistautuvat hyökkäyssotiin, ja tote-
si: tappaakseen lajitovereitaan.

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Hyrkkö.

14.30 Saara Hyrkkö vihr (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Kiitän minäkin
aloitteen tekijöitä. On todella olennaista, että pääsemme keskustelemaan ajankohtaisesta
asiasta. Suomi ja Eurooppa vahvistavat lähivuosina puolustustaan merkittävällä tavalla, ja
on olennaista, että se tapahtuu Suomen turvallisuuden kannalta parhaalla mahdollisella ta-
valla. Olisi johdonmukaista, että ne hyvät käytännöt, joilla me säätelemme asevientiä, ulo-
tettaisiin myös puolustushankintoihin.

Täältä oikealta laidalta salissa on annettu ymmärtää, että tämä aloite olisi jollain lailla
ristiriidassa Suomen turvallisuuden kanssa, mutta asiahan on siis päinvastoin. Kyse on ni-
menomaan Suomen turvallisuuden ja huoltovarmuuden turvaamisesta. Nämä haitalliset
riippuvuudet on eduskunta itsekin tunnistanut riskeiksi. Meidän ei kannata rakentaa puo-
lustustamme sellaisten maiden varaan, joihin emme voi luottaa.

Kaikki yksityiskohtaiset kysymykset ja pulmat ratkottaisiin aivan normaalisti huolelli-
sessa lainvalmistelussa.

Minä kannatan tämän aloitteen hyväksymistä.

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Yrttiaho.

14.31 Johannes Yrttiaho vas (vastauspuheenvuoro): Puhemies! Suomen historian suu-
rin asehankinta on 64 amerikkalaisen F-35-koneen hankinta. Kyse on elinkaarikuluineen
kymmenien miljardien laskusta veronmaksajille. Hävittäjähankinta ei kansalaisaloitteen
esittämän ihmisoikeusarvioinnin ja kansainvälisen lain noudattamisen tai riskiriippuvuuk-
sien seulasta hevin läpi pääsisi. F-35-hankintapäätös tehtiin vuonna 21 Marinin hallituk-
sessa. Varoitin tuolloin hankkeen kustannuksista ja koko järjestelmän käyttökelpoisuudes-
ta Suomen puolustamiseen ja sen muodostamasta riippuvuussuhteesta Yhdysvaltoihin.
Nämä varoitukset ovat sittemmin nousseet laajempaan keskusteluun. Useat eurooppalaiset
maat ottavat nyt F-35-hankinnoissaan taka-askelia osin järjestelmän kalleuden ja teknisten
ongelmien ja hyvin keskeisesti sen luoman Yhdysvallat-riippuvuuden vuoksi. Peruutta-
massa ovat Kanada, Sveitsi, Portugali ja Espanja. Nyt kysytään myös, varaudutaanko F-
35:illä eilispäivän sotiin. Nykytaistelukentän drooniuhkaan hävittäjä ei ole tehokas torjun-
taväline. [Puhemies koputtaa] Kansalaisaloitteen esittämät lisäykset asekaupan sääntelyyn
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ovat perusteltuja ja kaivattuja. Sen osoittaa Suomen F-35-hankinta. Kannatan aloitteen hy-
väksymistä. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Kaunisto.

14.33 Ville Kaunisto kok (vastauspuheenvuoro): Arvoisa rouva puhemies! Kiitän kansa-
laisaloitteen tekijöitä aloitteesta. Suomen turvallisuusympäristö on totisesti muuttunut eikä
vain väliaikaisesti. Puolustushankinnat perustuvat selkeästi määriteltyihin lainsäädännölli-
siin periaatteisiin, suorituskykyvaatimuksiin ja sotilaalliseen huoltovarmuuteen — siis pa-
rasta mahdollista isänmaan turvallisuudelle. Puolustusvoimien ammattilaisten johtamat
perusteelliset hankintaprosessit toimivat hyvin, tekniset ja taloudelliset vaatimukset huo-
mioidaan, ja ennen kaikkea hankinnat tehdään kokonaisuutena strategisesti kestävästi.
Tämä on keskeinen lähtökohta, jota ei näkemykseni mukaan ole syytä horjuttaa, ja siksi
kansalaisaloite on syytä hylätä. Sanon tämän ennen kaikkea Suomen varuskuntapääkau-
punki Kouvolan edustajana — kaupungin, joka on ollut julkisuudessa droonien johdosta
viime aikoina. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Lyly. 

14.34 Lauri Lyly sd (vastauspuheenvuoro): Arvoisa rouva puhemies! Meidän koko ajan
pitää miettiä näitä puolustuksen suorituskykyjä ja sitä, kuinka me pystymme järjestämään
uskottavan puolustuksemme. Kun tätä keskustelua kuuntelee, niin pitäisi varmaan keskus-
tella paljon enempi siitä, millä me päästään Suomen puolustuksen rakentamisessa sellai-
seen tilanteeseen, että sitä tehdään enempi Suomen ja Euroopan puolustusteollisuuden toi-
mesta ja päästäisiin enemmän pois näistä riippuvuuksista, mikä tässä varmasti pitäisi olla,
ja saataisiin näitä pitkän elinkaaren omaavia asejärjestelmiä ja muita tällaisilta alueilta, jot-
ka me hyvin tunnemme. Näitä riippuvuuksia ja tällaisia ongelmia ei ole niin paljon näitten
osalta, ja meidän pitäisi tätä keskustelua viedä ehkä enempikin siihen kuin tähän kysymyk-
seen. En tiedä, onko ehdotettua sääntelyä, mitä tässä tulee, muissa verrokkimaissa, EU-
alueella tai ehkä Pohjoismaissa. Tässä mielessä tämä valiokunnan mietintö on hyvä, ja täl-
lä voidaan mennä eteenpäin, mutta tätä jatkokehittämistä [Puhemies koputtaa] minä miet-
tisin enempi tähän, mistä niitä hankitaan, miten me itse rakennamme kyvykkyyksiä. —
Kiitos. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Harjanne.

14.35 Atte Harjanne vihr (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Kiitos peruste-
lualoitteen tekijöille ja kiitos puolustusvaliokunnan puheenjohtajalle mietinnön asiallises-
ta esittelystä.

Katson tätä Suomen ulko- ja turvallisuuspolitiikan tämän hetken doktriinin, arvopohjai-
sen realismin, kautta. Kun katsotaan sitä arvopohjaisuutta, niin ajattelen, että tavoitetila lie-
nee, että emme toisaalta rahoittaisi sellaisia tahoja tai olisi riippuvaisia niistä, jotka esimer-
kiksi harjoittavat räikeitä kansainvälisen oikeuden rikkomuksia tai polkevat ihmisoikeuk-
sia muuten. Olettaisin, että tämä on melko jaettu tavoitetila tässä salissa. Realismia on to-
deta, että tähän tavoitetilaan me nyt ei päästä tässä hetkessä näin [Puhuja napsauttaa sor-
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miaan] ilman että me vaarannetaan meidän puolustuskykyä. Se painaa minun mielestäni
totta kai tässä keskustelussa, enkä ole kuullut kenenkään sitä argumenttia ohittavan täällä.

Realismia on myös todeta, että meillä on oikeasti riippuvuuksia, joihin liittyy isoja epä-
varmuuksia ja riskejä. Jos katsotaan niitä maita, joilta meillä on hyvin kriittisiäkin tekno-
logioita tällä hetkellä meidän puolustuksessa, niin on rehellistä myöntää, että niihin liittyy
kasvavaa epävarmuutta. Tämän takia on hyvin tärkeää, että systemaattisesti nyt katsotaan
ja mietitään. Minusta edustaja Holopaisen omassa vastalauseessaan tekemät lausumaehdo-
tukset ja se teksti ovat tältä osin erinomaisia.

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Kaunistola.

14.37 Mari Kaunistola kok (vastauspuheenvuoro): Kiitos, arvoisa rouva puhemies! Kä-
sittelemämme aloite ja sen synnyttämä keskustelu puolustushankinnoista ja niiden kritee-
reistä ovat tärkeitä. Näistä asioista onkin kyettävä keskustelemaan, ja nykyajattelua on kes-
keistä aina aika ajoin haastaa, jotta voisimme keskittyä yhteiskuntana menemään eteen-
päin.

Puolustushankinnoissa on keskeistä kuitenkin puolustuskyky, ja ne ovat isosti osana
strategisia valintoja, päätöksiä, ja niin ollen myös tarkkaan harkittuja. Aloitteessa esitetty
sääntely voisi todennäköisesti kaventaa puolustushankintojemme vaihtoehtoja ja mahdol-
lisesti hidastaa päätöksentekoa, mikä taas sitten voisi lopulta vaikuttaa puolustuskykyym-
me tai huoltovarmuuteen. Suomi on jo nyt toiminnassaan sitoutunut noudattamaan kan-
sainvälistä oikeutta ja kansainvälisiä päätöksiä. Tämä ei ole muuttunut, ja se on tärkeää
muistaa. Kansalaisaloite on näillä perustein syytä hylätä. — Kiitos.

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Honkasalo

14.38 Veronika Honkasalo vas (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Kun puhu-
taan puolustushankinnoista ja kun puhutaan myös puolustusyhteistyöstä, niin on selvää,
että esimerkiksi Israelin kohdalla kyse on myös aseteknologian kehittämisestä, tutkimus-
toiminnasta, jota myös Suomi näillä asehankinnoillaan vahvistaa. Me tiedetään myös näi-
den asiantuntijalausuntojen pohjalta, joita ulkoasiainvaliokunta sai, että näitä aseita ja tätä
aseteknologiaa myös testataan toistuvasti ja on testattu pitkään esimerkiksi Gazassa.

Olen täysin samaa mieltä siitä, että jos meidän ulkopoliittinen johto korostaa, että pie-
nen maan etu on sääntöpohjaisen järjestelmän noudattaminen, kansainvälisen oikeuden
noudattaminen, niin sitä ei voida tehdä valikoiden. Suomi on nimenomaan viime vuosina
kasvattanut ja tiivistänyt riippuvuutta Israelista, ja tämä on myös Suomen oman edun nä-
kökulmasta täysin kestämätöntä. [Timo Heinonen: Sehän tapahtui juuri, kun te olitte val-
lassa!]

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Jukkola.

14.39 Janne Jukkola kok (vastauspuheenvuoro): Kiitos, arvoisa rouva puhemies! Ym-
märrän, miksi tämä kansalaisaloite on tehty ja se on saanut kannatusta. Kukaan meistä ei
halua sotaa tai mahdollistaa raakuuksia.

Pääsiäisviikolla vierailin eduskunnan Ukraina-ystävyysryhmän mukana Ukrainassa ja
näin, mitä Venäjä siellä tekee. Sen vakavuutta ja toimia ei voi vähätellä. Meillä on tuon
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maan kanssa 1 300 kilometriä yhteistä rajaa, ja se todellisuus on kohdattava, ja on myös va-
rauduttava siihen.

Meidän on äärimmäisen tärkeää vahvistaa huoltovarmuuttamme kaikin keinoin ja näyt-
tää, mihin me pystymme. Oma puolustusteollisuus on merkittävä osa sitä. Tässä maail-
mantilanteessa ei ole sopivaa lisätä puolustusteollisuudelle sääntelyä, ja siksi esitän tämän
aloitteen hylkäämistä. — Kiitos.

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Tynkkynen.

14.40 Oras Tynkkynen vihr (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Edeltävissä aloi-
tetta arvostelevissa puheenvuoroissa on yhtäältä väitetty, että nykyinen hankintaprosessi
on jo riittävän perusteellinen ja siinä riittävästi otetaan huomioon ihmisoikeuksien kaltai-
sia tekijöitä. Toisaalta on väitetty, että jos nyt sitten ihmisoikeuksien huomioon ottaminen
kirjattaisiin ihan lain tasolle, niin se sitoisi Suomen käsiä kohtuuttomasti ja heikentäisi
meidän puolustustamme. Ajattelen, että molemmat väitteet eivät oikein yhtä aikaa voi pi-
tää paikkaansa. Joko ihmisoikeusharkinta on perusteltua ja tarpeellista ja järkevää tai sit-
ten se ei ole. Itse ajattelen, että se ilman muuta sitä on.

Edustaja Ronkainen totesi, että ihmisoikeudet eivät voi olla puolustushankinnoissa ai-
noa kriteeri, ja eihän tässä aloitteessa sellaista esitetäkään vaan sitä, että se ihmisoikeus-
seulonta on nykyistä vahvempaa.

Edustaja Heinonen peräänkuulutti EU:ssa yhteisiä pelisääntöjä. Kannatan tätä lämpi-
mästi. Useinhan EU-lainsäädäntö etenee sitä kautta, että jäsenmaat tekevät kansallisesti
joitakin aloitteita, jotka sitten ruokkivat EU-tason keskustelua. Jonain päivänä meillä on
ehkä tämän kansalaisaloitteen kaltainen laki koko EU-tasolla. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Hänninen.

14.41 Juha Hänninen kok (vastauspuheenvuoro):  Kiitos, arvoisa puhemies! Kiitän kan-
salaisaloitteen tekijöitä. Se on tärkeä osa demokratiaa, että voidaan tämmöisiä aloitteita
tehdä ja käydä ihan asiallista keskustelua täällä isossa salissa.

Mutta varsinainen asia: Me tarvitsemme sellaiset asejärjestelmät, joilla pärjätään vihol-
liselle ja sen asevoimille. Eli tarvitsemme parhaat mahdolliset järjestelmät, eikä siinä pidä
olla vaihtoehtoja. Omaa puolustusteollisuutta pitäisi vahvasti lisätä, ja se on just tänään se
hetki, jolloin se pitää viimeistään aloittaa. Eli omavaraisuuden ja huoltovarmuuden pitää
tapahtua syvän, syvän rauhantilan aikana. Eli me ollaan nyt hyvin etenemässä tämän asian
suhteen. Kansallinen turvallisuus on maamme ykkösasia, se on ykkösasia, se tulee ensin.

Kannatan, että hylätään tämä kansalaisaloite. — Kiitoksia.

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Täällä on vielä pyydetyt vastauspuheenvuorot
edustajilta Pauli Kiuru ja Heinonen, ja mikäli ei ole suurta tarvetta, niin sen jälkeen siir-
rymme puhujalistaan. — Edustaja Kiuru.

14.42 Pauli Kiuru kok (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Kiitos asiallisesta, ra-
kentavasta keskustelusta. — Eilen vietettiin evakkopäivää. Olen itsekin evakon poika, ja
täytyy sanoa, että kyllä se on jäljen jättänyt ja nämä asiat menevät useamman sukupolven
eteenpäin, valitettavasti.
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Suomen tavoite on aina rauha. Sen takia meillä on Puolustusvoimat, sen takia meillä on
puolustusministeri, sen takia meillä on puolustusvaliokunta. Olemme puolustamassa, ta-
voite on rauha. Sen jälkeen mennään ikään kuin tähän keinovalikoimaan, miten sitä rauhaa
ylläpidetään. Yksi keino on se, että hankimme sitä, mikä on markkinoilla parasta. Meidän
tehtävämme on pitää huolta Suomessa asuvien ihmisoikeuksista. Siitä ei ole montaa vuo-
sikymmentä, kun 440 000 ihmistä lähti evakkoon ja heidän ihmisoikeutensa oli silloin ai-
van maanrakoon työnnetty.

Niitä maita, joista aseita, suorituskykyisiä aseita, voidaan hankkia, ei ole kovin paljoa
maailmassa. Se on hyvin pieni joukko, [Puhemies koputtaa] mistä suorituskykyistä aseva-
rustusta on hankittavissa.

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Heinonen.

14.44 Timo Heinonen kok (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Tässä on saanut
keskustelussa vähän sellaisen kuvan, että nykyhallituksella olisi toisenlainen linja kuin esi-
merkiksi edeltävällä, pääministeri Sanna Marinin hallituksella. Silloin Marinin hallitus, jo-
hon myös vasemmistoliitto ja vihreät kuuluivat, teki F-35-hankinnan Yhdysvalloista ja Is-
raelista päätettiin hankkia Daavidin lingot tuolloin. Haluankin kiittää pääministeri Marinin
hallitusta siitä, että näissä kysymyksissä edettiin Suomen turvallisuus edellä. 

Tuossa edellä edustaja Kiljunen vähän jotenkin ihmeellisesti kuvaili tuota minun pu-
heenvuoroani. Totta kai sellainen kukkien täyttämä maailma olisi parempi kuin se, missä
varaudutaan siihen, että joku hyökkää. Mutta, edustaja Kiljunen, jos olisitte salissa, olisin
halunnut kysyä teiltä, että ettekö te näe eroja diktatuurien ja demokraattisesti toimivien
maiden välillä. Me asumme aggressiivisen diktatuurin naapurissa, ja kun naapuria emme
voi valita, niin valitettavasti meidän on silloin varauduttava myös pahimpaan. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Varsinainen puheenvuoro, edustaja Hyrkkö.

14.45 Saara Hyrkkö vihr: Arvoisa puhemies! Aivan aluksi vielä kerran kiitos kansalaisa-
loitteen tekijöille ja tukijoille. On tosi arvokasta, että pääsemme tämän aloitteen myötä kes-
kustelemaan erittäin ajankohtaisesta aiheesta. Kun Suomi ja muu Eurooppa vahvistavat tu-
levien vuosien aikana puolustustaan merkittävästi, niin on olennaista varmistaa, että se ta-
pahtuu Suomen turvallisuuden ja meidän ulko- ja turvallisuuspolitiikan kannalta parhaalla
mahdollisella tavalla. 

Tässä kansalaisaloitteessa esitetään, että tulevissa puolustushankinnoissa huomioitai-
siin kansainväliset ihmisoikeussopimukset ja kansainvälisen humanitäärisen oikeuden ta-
voitteiden toteutuminen sekä muut ulko- ja turvallisuuspoliittiset seikat. Tämän voisi aja-
tella olevan Suomen kaltaiselle maalle itsestäänselvä asia. Asevientiä sääntelemmekin juu-
ri tähän tapaan. Käytännössä aloitteen hyväksyminen tarkoittaisikin sitä, että nykyiset
vientiä koskevat hyvät käytännöt ulotettaisiin myös tuontiin ja puolustushankintoihin. Ul-
koministeriön tehtävä olisi aseviennin tapaan ihmisoikeusvaikutusten sekä humanitääri-
sen oikeuden toteutumisen arviointi myös asehankinnoissa. Sitä on minusta hankala näh-
dä, miksi olisi huono asia, että tulisimme tietoisiksi niistä vaikutuksista ja riskeistä. Puo-
lustushankintojen nykyistä monialaisempi valmistelu vahvistaisi Suomen huoltovarmuut-
ta ja siten Suomen turvallisuutta. Puolustushankinnat sitovat Suomen turvallisuuden toi-
mittajamaihin jopa vuosikymmeniksi. Siksi on selvää, että näitä hankintoja on tarkastelta-
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va Suomen kokonaisturvallisuuteen, ulkopolitiikkaan ja ihmisoikeussitoumuksiin
vaikuttavina poliittisina päätöksinä. 

Arvoisa puhemies! Nyt rakennetaan uutta maailmanjärjestystä. Sitä maailmanpolitiikan
asetelmaa, johon olemme vuosikymmenien aikana tottuneet, ei enää ole. Itse ajattelen, että
meillä on Suomena velvollisuus kaikella toiminnallamme rakentaa sellaista maailmanjär-
jestystä, jossa kansainvälisellä oikeudella ja ihmisoikeuksilla on edelleen merkitystä. Se on
myös Suomen kaltaisen maan etu. Kauppa ei ole vain kauppaa, vaan siinä on kyse myös
vaikutusvallasta, ja asekaupassa sitä poliittista vaikutusvaltaa vasta käytetäänkin. 

Arvoisa puhemies! Tämä aloite on linjassa Suomen ulko- ja turvallisuuspolitiikan kans-
sa. Valtioneuvoston puolustusselonteon mukaan Suomen puolustustarvikkeiden viennin
tulee noudattaa kansainvälisiä velvoitteita vastuullisesti ja sen tulee perustua tarkkaan ta-
pauskohtaiseen harkintaan. On perusteltua ajatella, että nämä samat periaatteet ulottuisivat
viennin lisäksi myös puolustusmateriaalihankintoihin. Selonteossa todetaan niin ikään,
että on tärkeää vahvistaa EU:n strategista autonomiaa turvallisuuden ja puolustuksen alal-
la sekä vähentää haitallisia riippuvuuksia — tämä siis puolustusselonteossa. Eduskunta on
puolestaan todennut, että Suomen riippuvuus vain muutamasta toimittajamaasta on tietty-
jen kehittyneiden asejärjestelmien osalta suurta ja että liiallinen riippuvuus yksittäisistä
maista voi heikentää Suomen huoltovarmuutta. Eduskunta on kehottanut puolustushallin-
toa huomioimaan tämän ja linjannut myös, että epävakaassa maailmantilanteessa materi-
aalihankintojen on tuettava myös Suomen ulko- ja turvallisuuspolitiikkaa. 

Arvoisa puhemies! Tämä aloite ei koske menneitä hankintoja vaan tulevaisuutta. Se ei
myöskään koske yhtäkään tiettyä maata, mutta on ymmärrettävää, että tietyt ajankohtaiset
tilanteet keskustelussa nousevat esiin, ja otan siksi itsekin yhden esimerkin. 

Yksi Suomen kumppaneista puolustusmateriaaliyhteistyössä on Israel, joka on toteutta-
nut Gazassa laajamittaisia ja julmia sotatoimia, kansanmurhaa. Humanitäärinen tilanne
Gazassa on yhä katastrofaalinen. Viime lokakuussa sovitun tulitauon aikana Israel on tap-
panut yli 700 palestiinalaista ja haavoittanut yli kahtatuhatta, puhumattakaan viimeisen
kahden ja puolen vuoden uhrimäärästä. Viime kuun lopussa Israelin parlamentti hyväksyi
lain, joka mahdollistaa kuolemantuomion yksinomaan palestiinalaisille Israelissa ja miehi-
tetyllä Länsirannalla. Amnestyn mukaan tämä kuolemanrangaistuslaki on yksi maailman
armottomimmista. Unicef kertoi muutama päivä sitten, että Israel ampui kaksi järjestön
palkkaamaa siviiliä Gazassa hengiltä, kun he olivat kuljettamassa vettä. Kaikesta tästä huo-
limatta tutkijoiden mukaan globaali asekauppa Israelin kanssa on kasvanut Gazan sodan
aikana, eikä Suomikaan ole lopettanut asekauppaa Israelin kanssa. 

Riippuvuuteen esimerkiksi kansanmurhasta syytetyn, kansainvälistä oikeutta rikkovan
valtion kanssa liittyy näiden ilmeisten moraalisten ongelmien lisäksi myös turvallisuuspo-
liittisia riskejä. On selvää, että se ei myöskään eduskunnan hyväksymän mietinnön edel-
lyttämällä tavalla tue Suomen ulkopolitiikkaa, jonka pitkään linjaan on kuulunut kansain-
välisen oikeuden noudattaminen, sääntöpohjaisen järjestelmän puolustaminen ja ihmisoi-
keuksien kunnioittaminen. 

Tämä kansalaisaloite ei koske mitään tiettyä yksittäistä maata tai tilannetta, mutta tämä
Israelin tilanne kuvastaa niitä turvallisuuspoliittisia riskejä, joita syvenevä kumppanuus ai-
heuttaa nimenomaan Suomelle. Ihmisoikeuksien polkeminen ja humanitäärisen oikeuden
rikkomukset ovat itsessään väärin, mutta ei ole myöskään poissuljettua, että kansainväli-
sen tilanteen kehityksellä olisi vaikutusta suoraan Suomen puolustuksen kannalta merkit-
täviin hankintoihin ja puolustusjärjestelmän huoltovarmuuteen. Tämä voisi tapahtua esi-
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merkiksi kansainvälisten pakotteiden kautta, jos olemme riippuvaisia pakotteiden kohtee-
na olevasta maasta. On tietenkin myös kestämätöntä, että suomalaisten verorahoilla rahoi-
tettaisiin jatkossakin räikeitä ihmisoikeusrikkomuksia ja sotarikoksia. 

Arvoisa puhemies! Aloitteessa esitetään lainvalmisteluun ryhtymistä puolustushankin-
tojen sääntelemiseksi siten, että niissä huomioidaan kansainväliset ihmisoikeussopimuk-
set ja kansainvälisen humanitäärisen oikeuden tavoitteiden toteutuminen sekä muut ulko-
ja turvallisuuspoliittiset seikat. Minusta tämä olisi johdonmukainen linja, joka vahvistaisi
myös Suomen turvallisuutta, kun emme rakentaisi puolustustamme sellaisten maiden va-
raan, joihin emme voi luottaa. Yksityiskohdat ja mahdolliset kysymysmerkit ratkottaisiin
huolellisessa lainvalmistelussa aivan normaalissa järjestyksessä. Meillä on pitkä perinne
sen suhteen, että myydessämme aseita noudatamme tätä ihmisoikeusharkintaa, ja olisi vain
ja ainoastaan johdonmukaista toimia samoin myös aseita ostaessamme. 

Esitän, että kansalaisaloite hyväksytään. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Garedew.

14.51 Kaisa Garedew ps: Arvoisa puhemies! Israel on Suomen tärkeimpiä puolustustar-
vikekumppaneita ja ystävä, jota meillä ei ole missään tapauksessa varaa menettää. Onnek-
si puolustusvaliokunta hylkäsi ideologisen kansalaisaloitteen, jolla haluttiin lakkauttaa
Suomen puolustustarvikeostot Israelista. Aloitteen tavoite oli Suomen turvallisuudelle erit-
täin vaarallinen, ja selvästi sillä haettiin vain Israelin boikotoimista ja tuomitsemista eikä
mitään aitoa universaalia ihmisoikeuksien edistämistä. 

Valtamedia ja kansainvälinen yhteisö ovat niin pitkään olleet puolueellisesti Israelia
vastaan joka tilanteessa, että valitettavasti totuus ja historia Lähi-idän tilanteesta ovat mo-
nilta osin täysin kadonneet. Arabimaiden ja terroristijärjestöjen ympäröimää Lähi-idän ai-
noaa demokraattista yhteiskuntaa uhataan ja syytellään joka puolelta, kun se ainoastaan
pyrkii pysymään hengissä.

Hamasin peruskirjan tavoite Palestiinan vapauttamisesta joelta merelle kuvaa hyvin sitä
asennetta, joka Israelia kohtaan sen lähialueilla vallitsee. Heillä ei siis ole halua elää rin-
nakkain israelilaisten kanssa, vaan heidän päätavoitteenaan on pyyhkiä maailman ainoa
juutalaisvaltio kokonaan pois maailmankartalta. Surullista on, että myös YK, länsimaat ja
erityisen vahvasti vasemmisto ovat lähteneet mukaan tähän juutalaisvastaiseen agendaan,
jonka jatkumoa tämä kansalaisaloite oli.

Hopeareunuksena on, että tämän pitkään jatkuneen puolustautumispakon vuoksi Israel
on kehittänyt maailman huippuluokan puolustusjärjestelmät. Sillä on monikerroksinen il-
mapuolustus ja erityisosaamista kriittisen infrastruktuurin suojaamisesta, ja se on nopea
kehittämään ja ottamaan käyttöön uusia puolustustapoja ja siten sopeutumaan muuttuviin
uhkiin — siis kaikkea sitä, mitä Suomi kipeästi tarvitsee varmistaakseen oman turvallisuu-
tensa ja itsenäisyytensä säilymisen arvaamattoman ja vallanhimoisen Venäjän naapurina.

Koska Suomella on mahdollisuus ostaa näitä keksintöjä, kuten ilmapuolustusjärjestel-
mä Daavidin linko, olisi todella vastuutonta jättää tämä tilaisuus hyödyntämättä. Onneksi
Suomi on tämän ymmärtänyt, ja Israelista on tähän mennessä tehty puolustusmateriaali-
hankintoja kaiken kaikkiaan noin 75 miljoonan euron edestä. Suomen kannattaa ehdotto-
masti myös tutustua ja ottaa myös lisää oppia Israelin kokemuksista Iran-operaatiossa —
erityisesti mitä tulee reagointinopeuteen, eri puolustusjärjestelmien yhteistyöhön sekä toi-
minnan koordinoimiseen liittolaisten kanssa kriisin aikana.
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Arvoisa puhemies! Kuten mietinnössä todetaan, Suomen puolustusmateriaaleja koske-
vat hankintapäätökset tehdään niin, että ne tukevat puolustuksen tarpeita, huoltovarmuut-
ta, Nato-yhteensopivuutta sekä kustannustehokkuutta. Suomalaisten suojeleminen tulee
jatkossakin perustumaan operatiivisiin tarpeisiin — ei näihin lyhyen aikavälin poliittisiin
trendeihin tai vasemmistolaisiin ideologioihin.

On kaikin tavoin isänmaamme etu, että pidämme hyvät ja lämpimät suhteen Israeliin ja
jatkamme hyvää yhteistyötä sen kanssa monella eri taholla, niin puolustuksen kuin koulu-
tuksen, teknologian ja muunkin yritysyhteistyön saralla. — Kiitos.

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Hopsu.

14.56 Inka Hopsu vihr: Arvoisa puhemies! Laki särmään -kansalaisaloite esittää, että
myös puolustushankinnoissa huomioidaan jatkossa ihmisoikeudet, kansainvälinen huma-
nitäärinen oikeus sekä ulko- ja turvallisuuspoliittiset lähtökohdat. Kannatan aloitetta, ja
mielestäni iso osa aloitteen vaatimuksista toteutuu jo, ainakin osittain. Ulkopoliittista har-
kintaa tehdään. Emme esimerkiksi harkitse hankintojen tekemistä vaikka Iranista tai Poh-
jois-Koreasta. Suorituskyvyt näyttäytyvät ostoissa silti pääkriteereinä. Myös vihreän ryh-
män mielestä aloitteen esitykset ovat kannatettavia. Suomen turvallisuus ei perustu vain
sotilaalliseen pelotteeseen vaan vahvasti myös sääntöihin perustuvaan kansainväliseen jär-
jestelmään. Omilla toimillamme voimme vahvistaa sääntöpohjaisen järjestelmän vahvuut-
ta ja uskottavuutta. On meidän eurooppalaisten arvojen mukaista, ettemme osta aseita
hyökkäyssotaa käyviltä, kansaansa sortavilta tai esimerkiksi kansanmurhaan syyllistyviltä
mailta.

Kuten ulkoasiainvaliokunta lausunnossaan totesi, yhtenäinen lainsäädäntö EU-maissa
mahdollistaa myös yhteishankintojen toteuttamisen EU:n sisällä. Suomen onkin omalla
toiminnallaan syytä pyrkiä vaikuttamaan ja valmistautumaan myös EU-tason sääntelyyn ja
standardeihin. Euroopan unioni on jo aiemmin asettanut muiden pakotteiden ohella puo-
lustustarvikkeiden tuontikieltoja maille, joiden toimet rikkovat kansainvälistä humanitää-
ristä oikeutta. EU on esimerkiksi asettanut Venäjän asekauppakieltoon sen hyökättyä Uk-
rainaan. Ja jo vuonna 2002 Euroopan parlamentti äänesti myös sen puolesta, että Israel ja
Palestiina asetetaan asekauppakieltoon. Liiallinen riippuvuus yksittäisistä toimittajista on
jo nyt tunnistettu riski. Eurooppalaisten puolustuspanostusten kasvu voi jatkossa avata uu-
sia ja luotettavampia hankintakanavia. Euroopan puolustuksen kestävyyden ja itsenäisyy-
den vahvistamisen tulee olla tavoitteina.

Edustaja Holopaisen lausumissa esitetään, että hallitus arvioisi jatkossa puolustushan-
kintojen pitkäaikaisia vaikutuksia Suomen huoltovarmuuteen ja ulko- ja turvallisuuspoliit-
tiseen liikkumatilaan. Tulisi myös arvioida tilanteita, joissa toimittajamaahan liittyvät po-
liittiset, oikeudelliset tai kansainväliset kriisit voivat vaikuttaa hankintojen elinkaaren ai-
kaiseen toimitusvarmuuteen, ylläpitoon ja tekniseen tukeen. Lausumassa 3 esitetään, että
hallitus ottaa puolustushankintojen valmistelussa huomioon sen, että tiettyjen kehittynei-
den asejärjestelmien osalta riippuvuus vain muutamasta toimittajamaasta voi olla merkit-
tävää. Liiallisten toimittajariippuvuuksien huoltovarmuutta heikentävät vaikutukset olisi
huomioitava hankintakilpailuissa. Tässä edellä edustaja Garedewin puhe oli mielestäni esi-
merkki sellaisesta silmien sulkemisesta, jossa riskejä ei huomioida, ja se ei kyllä vahvista
Suomen turvallisuutta.
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Arvoisa puhemies! Nykyinen hankintalainsäädäntö painottaa suorituskykyä, hintaa ja
huoltovarmuutta. Juuri huoltovarmuuden näkökulmasta on kuitenkin olennaista, millaisis-
ta maista hankintoja tehdään. Puolustushallinnon hankintojen on poliittisten linjausten
ohella syytä perustua selkeästi määriteltyihin lainsäädännöllisiin periaatteisiin, Suomen
puolustusjärjestelmän suorituskykyvaatimuksiin ja sotilaallisen huoltovarmuuden turvaa-
miseen, kuten myös ulkoasiainvaliokunnan lausunnossa todetaan. Nyt laissa julkisista puo-
lustushankinnoista ei säädetä velvollisuudesta huomioida hankintamaan ihmisoikeustilan-
netta tai ulko- ja turvallisuuspoliittisia kysymyksiä laajemmin. Ulkoasiainvaliokunnan lau-
sunnossa kuitenkin todetaan, että nykyinen lainsäädäntö ei estä ulko- ja turvallisuuspoliit-
tisten arvioiden tekemistä. Tämän nyt jo useimmiten toteutuvan harkinnan edellyttäminen
on aloitteen tärkeä ydin. Jos toimittajamaa rikkoo kansainvälistä oikeutta ja joutuu pakot-
teiden kohteeksi, vaarantuvat myös Suomen toimitusketjut. Kuten puolustusvaliokunnan
mietinnössä ja ulkoasiainvaliokunnan lausunnossa todetaan, olemme riippuvaisia globaa-
leista toimitusketjuista jo nyt.

Arvoisa puhemies! Kansalaisaloite puolustushankintojen sääntelystä on arvokas kes-
kustelunavaus. Nykylaissa ei velvoiteta huomioimaan ihmisoikeustilannetta, silti Suomea
sitovat kansainvälinen oikeus, pakotteet ja EU-päätökset. Käytännössä nämä kysymykset
ovat jo osa toimintaympäristöämme. Oma-aloitteinen toiminta olisi sekä Suomen maaku-
van mukaista että antaisi meille mahdollisuuden toimia ennakoivasti ja kansallisin ehdoin
sen sijaan, että muutokset tehtäisiin myöhemmin ulkoisen sääntelypaineen alla.

Arvoisa puhemies! Vihreät tukevat kansalaisaloitetta. Vastuullinen ja kestävä puolus-
tuspolitiikka edellyttää, että emme vahvista toimillamme kansainvälisen oikeuden rikko-
mista. Tämä ei ole vain arvokysymys. Kun sitoudumme hankinnoilla vuosikymmeniksi,
meidän on arvioitava toimittajien luotettavuutta, syntyviä riippuvuuksia ja niiden ulko- ja
turvallisuuspoliittisia vaikutuksia. Edellä olevan perusteella kannatan edustaja Hyrkön esi-
tystä, että eduskunta hyväksyy kansalaisaloitteen ja edellyttää hallituksen ryhtyvän tarvit-
taviin lainsäädäntötoimiin.

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Limnell.

15.02 Jarno Limnell kok: Arvoisa rouva puhemies! Kansalaisaloitteen taustalla oleva
näkökulma on minun mielestäni ymmärrettävä ja myös arvokas. On hyvä asia, että kansa-
laiset haluavat osallistua keskusteluun puolustuksesta, puolustushankinnoista, huoltovar-
muudesta ja siitä, millaisiin kumppanuuksiin turvallisuutemme rakentuu. Juuri tällainen
keskustelu kuuluu demokratiaan. Haluan myöskin sanoa sen, että ainakin itselläni monesti
yksi viesti ulkomaalaisille kollegoille on se, että me pystymme hyvin sivistyneesti Suo-
messa puhumaan maanpuolustuksesta ja turvallisuudesta. Omasta mielestäni on hyvä, että
tähänkin asiaan löytyy erilaisia näkökulmia, sivistynyttä keskustelua, koska silloin yleen-
sä myöskin ajattelu avartuu.

Samalla mielestäni meidän velvollisuutemme tässä salissa on arvioida asiaa ennen kaik-
kea Suomen turvallisuuden, puolustuskyvyn ja käytännön toimintakyvyn näkökulmasta.
Mielestäni puolustusvaliokunnan johtopäätös on selkeä ja perusteltu. Nykyinen järjestel-
mä antaa riittävät puitteet puolustushankintojen toteuttamiselle, eikä kansalaisaloitteessa
esitetylle uudelle lisäsääntelylle ole kestävää perustetta.

Arvoisa rouva puhemies! Suomen puolustushankinnat eivät ole tavallisia hankintoja.
Niissä ei ole kyse vain tuotteista tai kaupallisista sitoumuksista. Niissä on kyse Suomen
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puolustuksesta ja puolustuskyvystä kaikissa olosuhteissa, myös niissä kaikkein raaimmis-
sa, elikkä sodan aikana. Siksi kun näitä asioita mietimme, keskeisiä kriteereitä ovat suori-
tuskyky, sotilaallinen huoltovarmuus, elinkaaren aikainen tuki, turvalliset ylläpitoratkai-
sut sekä yhteensopivuus liittolaistemme kanssa. Juuri näitä asioita nykyinen järjestelmä
painottaa.

Mielestäni valiokunnan kuulemien asiantuntijoiden viesti oli hyvin yhtenäinen. Esitetty
lisäsääntely voisi kaventaa Suomen hankintavaihtoehtoja, lisätä byrokratiaa, nostaa kus-
tannuksia, viivästyttää päätöksentekoa ja pahimmillaan johtaa sotilaallisesti heikompiin
ratkaisuihin. Tällaista riskiä emme voi ottaa tilanteessa, jossa Euroopan turvallisuusympä-
ristö on ihan oikeasti vakava ja nopeasti muuttuva.

On myös huomionarvoista, että vastaavaa sääntelyä ei ole verrokkimaissamme, ei EU-
alueella eikä muissakaan Pohjoismaissa. Suomen ei pidä rakentaa itselleen sellaista yli-
määräistä sääntelykehikkoa, joka heikentäisi juuri meidän omaa puolustuskykyämme suh-
teessa muihin.

Arvoisa rouva puhemies! Valiokunnan mietinnössä on kuitenkin yksi tärkeä viesti, josta
täälläkin on jo tänään keskusteltu, ja haluan nostaa vielä tämän esille. Vaikka aloite esite-
tään hylättäväksi, keskustelu tämän maailman riippuvuuksista, maariskeistä ja huoltovar-
muudesta on mielestäni tarpeellinen. Meidän on jatkossakin arvioitava entistäkin syvälli-
semmin puolustushankintojen elinkaaririskejä. Meidän on vahvistettava kotimaista teollis-
ta ja teknologista osaamista. Meidän on lisättävä kotimaisen puolustusteollisuuden osallis-
tumista ylläpitoon, huoltoon ja järjestelmien elinkaaren aikaiseen tukeen. Suomen kaltai-
selle maalle tärkeintä ei ole vain se, mitä hankitaan, vaan myös se, että hankittua kyetään
käyttämään, ylläpitämään ja korjaamaan kaikissa tilanteissa mahdollisimman itsenäisesti.

Arvoisa puhemies! Kansalaisaloite on siis arvokas keskustelun avaaja, mutta lainsää-
dännön muuttaminen sen pohjalta ei parantaisi Suomen turvallisuutta, päinvastoin se voisi
heikentää sitä. Siksi kannatan puolustusvaliokunnan mietintöä ja sitä, että eduskunta hyl-
kää kansalaisaloitteeseen sisältyvän ehdotuksen lainvalmisteluun ryhtymisestä. — Kiitos. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Kaunistola.

15.07 Mari Kaunistola kok: Kiitos, arvoisa rouva puhemies! Allekirjoitan puolustusva-
liokunnan näkemyksen siitä, että kansalaisaloitteen aihe on arvokas ja sen yhteiskunnalli-
nen merkitys on laaja. Yhteiskunnan tasolla käytävä keskustelu on aina tärkeää, ja meidän
onkin kyettävä haastamaan vallitsevia näkemyksiä asiallisesti keskustellen. Vain näin
voimme kehittyä myös kohti parempaa Suomea. On myös mielestäni aina hienoa huomata,
miten laajasti suomalaiset ovat hereillä ja huolissaan esimerkiksi maamme huoltovarmuu-
desta sekä puolustuskyvystä. Poliittinen ilmapiirimme kansainvälisesti on tällä hetkellä
hyvin epävakaa, ja uutiset päivästä päivään täyttyvät surullisilla, vakavilla käänteillä.

Puolustushankinnoissa on kuitenkin keskeistä nimenomaan puolustuskyky, ja ne ovat
isosti osana sitä isoa kuvaa ja strategiaa valinnoista, päätöksistä ja niiden tarkkaan harkit-
tavista asemista. On tärkeää muistaa, että vaikka julkisia puolustushankintoja koskevassa
laissa ei suoraan säädetä velvollisuudesta huomioida hankintamaan ihmisoikeustilannetta
tai ulko- ja turvallisuuspoliittisia näkemyksiä laajemmin, niin Suomen on kuitenkin myös
puolustushankintoja toteuttaessaan noudatettava kansainvälistä oikeutta ja kansainvälisiä
päätöksiä, joihin olemme sitoutuneet. Ja näin Suomessa olemme tehneet ja tulemme teke-
mään.
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Arvoisa rouva puhemies! Aloitteessa esitetty sääntely päinvastoin kaventaisi todennä-
köisesti Suomen puolustushankintojen vaihtoehtoja sekä voisi myös hidastaa päätöksente-
koa ja heikentää puolustuskykyä ja huoltovarmuutta. Tällainen kehitys olisi erityisen kriit-
tistä tässä maailmanajassa, jota me tällä hetkellä elämme. Meillä ei ole varaa päästää puo-
lustukseemme yhtäkään aukkoa, emmekä voi ottaa riskejä puolustuksemme heikkenemi-
sestä. Lisäksi esitetyn sääntelyn vaikutus kansainvälisen humanitäärisen oikeuden toteutu-
miseen olisi kuitenkin todennäköisesti vähäinen. Suomessa on tällä hetkellä hyvin toimiva
Puolustusvoimien ammattilaisten johtama perusteellinen hankintaprosessi.

Olen samoilla linjoilla puolustusvaliokunnan kanssa: meidän ei tule lähteä muuttamaan
tätä järjestelmää. — Kiitos. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Hänninen.

15.09 Juha Hänninen kok: Arvoisa puhemies! Nyt eduskunnan ainoassa käsittelyssä ole-
va aloite puolustushankintojen sääntelystä pohjautuu ajatukseen siitä, että puolustukselli-
sia hankintoja tehdessä tulee katsoa kokonaisuutta kansainvälisesti, ei vain hintaa tai tek-
nistä ominaisuutta. Aloitteen esittäjät haluavat tuoda mukaan tarkasteluun myös ihmisoi-
keuksien, kansainvälisen oikeuden ja turvallisuuspoliittisten vaikutusten arvioinnit. Ta-
voitteena on, että Suomi ei puolustushankinnoillaan sitoutuisi maihin, jotka rikkovat kan-
sainvälisiä sääntöjä tai joiden kanssa pitkäaikainen huoltovarmuus voi vaarantua.

Arvoisa puhemies! On selvää, että puolustushankinnat ovat tärkeä osa kansallista turval-
lisuuttamme. Niitä tehdään pitkällä aikavälillä, ja niihin liittyy aina strategisia sitoumuk-
sia. Siksi niiden arviointi ei voi olla kevyttä tai yksisilmäistä. Tarvitaan monipuolista, am-
mattitaitoista ja turvallisuuspoliittisesti harkittua päätöksentekoa. Kuten tiedämme, Suo-
men lainsäädäntö jo nykyisellään huomioi monia turvallisuusnäkökohtia. Hankinnoissa ar-
vioidaan suorituskyvyn ja hinnan lisäksi huoltovarmuutta, yhteensopivuutta olemassa ole-
van kaluston kanssa ja koko puolustusjärjestelmämme tarpeita. On kuitenkin arvokasta,
että hankintoja tarkastellaan aika ajoin uusista näkökulmista. Siten voimme kehittää varau-
tumistamme puolustushankinnoissa yhä paremmaksi. Tämä on kuitenkin nyt sanottava
ihan suoraan, että lähtökohta aseiden ja asejärjestelmien ostamiselle ja hankkimiselle on
se, että niillä pärjätään vihollisen sotakoneistoa vastaan. Tällainen on esimerkiksi viimei-
simpien joukossa hankittu maailman paras ilmatorjuntajärjestelmä Daavidin linko. Kun
kyse on turvallisuudesta, ei meillä ole varaa tinkiä.

Arvoisa puhemies! Tämä aloite on nyt saanut huolellisen ja asiantuntevan käsittelyn
puolustusvaliokunnassa. Siellä on todettu, että Suomi on riippuvainen suorituskykyisten
puolustustarvikkeiden hankinnasta ja saatavuudesta globaaleilta markkinoilta. Siis sen li-
säksi, että olemme kuin kaukainen saari EU:n itäisellä rajalla ja taloutemme kärsii pitkästä
yhtenäisestä rajasta vihamielisen naapurimaan kanssa, oma puolustusteollinen kapasiteet-
timme on rajallinen ja useat asejärjestelmät joudutaan jatkossakin ostamaan ulkomailta.
Tämä ei kuitenkaan tarkoita sitä, että altistaisimme itsemme harkitsemattomille riippu-
vuuksille. Tätä maata voimme puolustaa vain me itse, ja siksi meillä täytyy olla tarvittava
teollinen ja teknologinen osaaminen kriittisten järjestelmien ylläpitämisessä, jotta niiden
itsenäinen käyttö voidaan taata kaikissa mahdollisissa olosuhteissa. Myös nämä huomiot
mietinnössään toi esiin puolustusvaliokunta, joka esittää kansalaisaloitteen hylkäämistä.
Siksi aloitteen hyvää tarkoitusperääkin tärkeämpää on, että turvallisuudesta pidetään huol-
ta viisaasti, vastuullisesti, vaikuttavasti ja pitkäjänteisesti. Suomen kansallinen turvalli-
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suus tulee aina ensin. Suomi on myös kansainvälisen oikeuden puolustaja, ja niin tulee olla
myös jatkossa. — Kiitos, arvoisa puhemies. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Harjanne.

15.14 Atte Harjanne vihr: Arvoisa puhemies! Kiitos vielä tämän Laki särmään -aloit-
teen valmistelijoille, tekijöille ja allekirjoittajille. Pidän erittäin tervetulleena ja hyvänä asi-
ana, että tämä on tänne meidän käsittelyyn nostettu kansalaisaloitteen kautta. Kiitos myös
puolustusvaliokunnan puheenjohtajalle tuosta alkuesittelystä ja kollegoille varsin asialli-
sesta keskustelusta tänään täällä tähän liittyen sekä tietysti puolustusvaliokunnalle ja ulko-
asiainvaliokunnalle huolellisesta asian käsittelystä ja mietinnöstä ja lausunnoista. 

Kuten tuossa debatissa aikaisemmin nostin esiin, tätä voi katsoa tosiaan tämän arvopoh-
jaisen realismin kautta, joka nyt on tämä sanapari, jonka kautta me meidän ulko- ja turval-
lisuuspolitiikkaa teemme. Minä itse ajattelen sitä niin, että se kuvaa sitä, että me tunniste-
taan ne meille tärkeät arvot, pyritään toimimaan niiden mukaisesti ja muuttamaan maail-
maan niiden mukaisesti, ja sitten toisaalta se realismipuoli siinä taas ottaa huomioon, että
se ei aina ole ihan helppoa ja vaatii usein vaikeata tasapainoilua suhteessa vaikkapa mei-
dän oman kansallisen turvallisuuden varmistamiseen. 

Tosiaan tämän arvopohjan näkökulmasta on selvää, että en ainakaan itse haluaisi, että
me rahoitamme puolustusmateriaalihankinnoillamme yhtäkään sellaista hallintoa tai ta-
hoa, joka ei kunnioita tai suoraan sanottuna röyhkeästi rikkoo kansainvälistä oikeutta tai
toteuttaa ihmisoikeusrikkomuksia eikä toimi meidän arvojemme mukaisesti. Sitten taas
realismia on se, että valitettavasti tämä ei tässä maailmassa onnistu ihan hetkessä, se ottaa
aikansa. On totta, että meillä on vähintäänkin ongelmallisia riippuvuuksien hankintoja jo
tehtynä ja putkessa ja niihin liittyy riskejä. Minusta on tärkeää realistisesti myös huomioi-
da se, että meillä ei ole tässä tilanteessa varaa vaarantaa meidän puolustuskykyä, puolus-
tuksen suorituskykyä, lainkaan. Siitä täytyy pitää todella hyvää huolta tilanteessa, jossa
Venäjä muodostaa sellaisen uhkan kuin se nyt muodostaa. Mutta realismia on myös aidosti
tunnistaa, että meillä on haastavia riippuvuuksia. Me ollaan ehkä, jos katsoo taaksepäin,
tietyllä tavalla turhan sotilasteknisesti tai sinisilmäisesti katsottu tätä hankintojen palettia,
ja on päässyt muodostumaan tilanne, jossa me ollaan itse asiassa muutamista maista hyvin-
kin riippuvaisia, ja näiden maiden hallinnot tällä hetkellä eivät ainakaan toteuta ihan sel-
laista politiikkaa, joka vastaa meidän intressejämme. 

Tämä aloite ei ole kohdistettu mihinkään tiettyyn valtioon, ei tietenkään pidäkään. Se on
hyvä asia. Se on hyvä asia myös sen takia, minkä puolustusvaliokunnan puheenjohtaja
Autto totesi, että hankintojen elinkaaret voivat olla kymmeniä vuosia, tyypillisesti ovat-
kin, ja maiden hallinnon tilanteet voivat muuttua aika paljon siinä matkan varrella. Eli näi-
den päätösten tekeminen ei ole päivänpolitiikkaa, mutta niiden täytyy olla hyvin punnittu-
ja ja harkittuja. 

Tällä hetkellä esimerkiksi Yhdysvallat on meidän tärkeä liittolaisemme mutta priorisoi
asemateriaalissa omaa sotaansa Lähi-idässä Euroopan tarpeiden yli. Tämä on hyvä tunnis-
taa, ja se on tietysti meille aika haastava tilanne. Israelin ihmisoikeusrikkomuksista ja kar-
meuksista Palestiinalaisalueella jo nostettiinkin huomioita. Sen lisäksi huomauttaisin, että
Israel aikanaan nihkeili panssarintorjuntaohjusten toimittamisessa Ukrainaan, käsittääkse-
ni sen takia, että heillä on ihan oma Venäjä-suhteensa ja he katsovat omien intressiensä
kautta. Israel on myös sotilaallisesti painostanut ja häiriköinyt UNIFIL-rauhanturvaope-
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raatiota, jossa on suomalaisia sotilaita palvelemassa. Israel oli hyvin aloitteellinen käynnis-
tämään sen sodan, jota nyt Iranissa käydään ja joka uhkaa vetää meidän talouden jonkun
pienenkin orastavan hyvän uutisen täyteen ränniin ja aiheuttaa energia- ja hyödykekriisin
maailmalla. Nämä eivät varmaan ole meidän intressien mukaista toimintaa, ja tämä on
hyvä minusta rehellisesti tunnistaa. Sen takia erityisesti kiitän tätä aloitetta ja tämän minus-
ta saamaa huolellista käsittelyä, että näistä asioista nyt puhutaan ja nämä tiedostetaan ja oi-
keasti mietitään, miten punnitaan niitä riskejä ja tehdään sellaisia kestäviä hankintoja pait-
si sen arvopohjan näkökulmasta myös sen realismin näkökulmasta huoltovarmuuden, maa-
riskien kannalta. Toivon, että tässä tällä keskustelulla tätä kiritetään jo osallaan. 

Arvoisa puhemies! Minusta puolustusvaliokunnan mietinnössä ja ulkoasiainvaliokun-
nan lausunnossa nostetaan aivan oikeita huomioita esiin monin osin, ja kun olen itse niihin
tutustunut ja keskustellut sitten valiokunnan ihmisten kanssa, niin ajattelen, että tämän
kansalaisaloitteen hyväksyminen sellaisenaan ei välttämättä ole tarkoituksenmukaista.
Mutta olisi paikallaan antaa se poliittinen signaali, että tätä tarvitaan, että tässä on vielä
skarppaamisen paikka, vaikka tämä kysymys tiedostetaan nyt enemmän kuin aikaisem-
min, siitä kiitos osaltaan tosiaan tämän aloitteen tekijöille. 

Tästä syystä teen vastalauseen 2 mukaiset kolme lausumaehdotusta eli nämä edustaja
Holopaisen jättämän vastalauseen lausumaehdotukset. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Werning.

15.20 Paula Werning sd: Kiitos, arvoisa puhemies! Käsittelyssä oleva kansalaisaloite
puolustushankintojen säätelystä on herättänyt tärkeän keskustelun. Valiokunnassa pidim-
me aloitetta arvokkaana ja pidän itsekin. Se on tuonut julkiseen keskusteluun aihepiirin,
joka on perinteisesti ollut varsin asiantuntijavetoista. On demokratian voimavara, että
kymmenettuhannet kansalaiset kantavat huolta Suomen puolustuksen kestävyydestä ja eet-
tisistä perusteista.

Kuitenkin, arvoisa puhemies, tarkastellessamme aloitetta Suomen kokonaisturvallisuu-
den ja uskottavan puolustuskyvyn kannalta johtopäätös on selvä: ehdotettu lainsäädäntö-
muutos ei ole tässä ajassa perusteltu. Olen perehtynyt kansalaisaloitteeseen ja asian käsit-
telyyn varsin perusteellisesti puolustusvaliokunnassa, ja näihin käsittelyihin pohjautuen
perustelen kantaani seuraavasti.

Ensiksikin Suomen ulko- ja turvallisuuspolitiikan tärkein päämäärä on turvata itsenäi-
syytemme, alueellinen koskemattomuus ja estää Suomen joutuminen aseelliseen konflik-
tiin. Tämän tavoitteen saavuttaminen vaatii, että voimme kehittää ja ylläpitää suoritusky-
kyistä puolustusta. Hankintojen on perustuttava ensisijaisesti suorituskykyyn, huoltovar-
muuteen ja elinkaaren hallintaan.

Toiseksi on huomioitava kansainvälinen konteksti. Vastaavaa sääntelyä ei ole missään
verrokkimaassamme, ei muissa Pohjoismaissa eikä EU-alueella. Erillinen kansallinen
sääntely voisi lisätä kaupan esteitä, nostaa kustannuksia ja johtaa sotilaallisesti heikompiin
ratkaisuihin. Se voisi jopa vaarantaa kriittisten suorituskykyjen käyttöönoton nopeassa ai-
kataulussa.

Arvoisa puhemies! Lisäksi on tärkeää korostaa, ettei puolustushankintoja tehdä tyhjiös-
sä. Suomi noudattaa jo nyt kansainvälistä oikeutta, pakotteita ja EU:n sitovia päätöksiä.
Nykyinen lainsäädäntö ja EU-direktiivi tarjoavat riittävät puitteet huomioida turvallisuus-
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ja ulkopolitiikan kannalta keskeiset seikat tapauskohtaisesti. Suuret hankinnat arvioidaan
aina osana valtion kokonaisvaltaista turvallisuuspolitiikkaa.

Puhemies! Yhdyn kuitenkin siihen huoleen, joka liittyy riippuvuuksiin. Meidän on vah-
vistettava kotimaista ja eurooppalaista puolustusteollisuutta ja sen pohjaa, jotta kriittisiä
riippuvuuksia syntyy mahdollisimman vähän. Riippuvuuksia on hallittava koko järjestel-
män elinkaaren ajan. Vaikka en kannata lainsäädännön muuttamista, tunnistan tarpeen ke-
hittää hankintaprosessin tietopohjaa. Voimme edistää aloitteen tavoitteita kehittämällä
käytäntöjä nykyisen sääntelyn puitteissa siten, että humanitaarisen oikeuden näkökohdat ja
maariskit tulevat arvioiduiksi entistä järjestelmällisemmin.

Näillä esittämilläni perusteilla, arvoisa puhemies, olen täysin puolustusvaliokunnassa
tekemämme kannan takana. Kannatan kansalaisaloitteen hylkäämistä, mutta painotan kui-
tenkin samalla sitä, että hankintaprosessien jatkuvaa kehittämistä ja huoltovarmuuden var-
mistamista tulee jatkossakin kehittää.

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Furuholm.

15.23 Timo Furuholm vas: Arvoisa rouva puhemies! Aloitan kiittämällä kansalaisaloit-
teen tekijöitä ja allekirjoittajia siitä, että tämä tärkeä aloite on tuotu eduskunnan käsiteltä-
väksi. Sen myötä olemme saaneet käydä tärkeää turvallisuuspoliittista keskustelua siitä,
millainen hankintaprosessi Suomessa on silloin, kun hankitaan maanpuolustuksen kannal-
ta keskeisiä suorituskykyjä.

Tämä aloite ilmentää ennen kaikkea sitä, että vallitseva turvallisuusympäristö ja ulko-
poliittinen epävakaus ovat lisänneet tarvetta kansalaiskeskustelulle turvallisuuspolitiikas-
ta. On hyvä muistaa, että puolustuspolitiikassa on viime kädessä kyse ihmisistä ja heidän
turvallisuudestaan. Siksi kansalaisten huolten ja näkökulmien tulee kuulua tässä keskuste-
lussa aivan samoin kuin operatiivisten toimijoiden ja asiaan perehtyneiden poliitikkojen-
kin äänen.

Haluan kiittää myös puolustusvaliokuntaa siitä, että aloite käsiteltiin asianmukaisesti ja
että keskustelua käytiin rakentavassa hengessä Suomen turvallisuuden näkökulmasta. Us-
kon aidosti, että aloitteen pohjalta moni sai myös uutta tietoa ja aihetta harkintaan jatkoa
ajatellen.

Arvoisa rouva puhemies! Puolustusvaliokunta ei kuitenkaan saavuttanut yksimielisyyt-
tä aloitteen hyväksymisestä. Vain vasemmistoliitto esitti lopulta aloitteen hyväksymistä ja
edistämistä sellaisenaan. Perustelen nyt, miksi näin.

Keskeinen näkemysero valiokunnassa liittyi siihen, nähdäänkö hankintaprosessin päi-
vittämiselle ylipäätään tarvetta. Kansalaisaloitteen tavoitteena on, että Suomen puolustus-
hankinnoissa otettaisiin nykyistä järjestelmällisemmin huomioon kansainväliset ihmisoi-
keussopimukset sekä kansainvälisen humanitäärisen oikeuden toteutuminen. Näin sään-
nellään nyt jo vientiä. Aloitteen taustaa voi tulkita monella tavalla, mutta itse näen sen en-
nen kaikkea esityksenä ulkoministeriön roolin vahvistamisesta sekä puolustushankintojen
läpinäkyvyyden lisäämisestä. Vasemmistoliitto kannattaa tällaista kehitystä. Vasemmisto-
liiton mielestä ulkopoliittisen ja ihmisoikeusarvioinnin sekä humanitäärisen oikeuden ta-
voitteiden huomioimisen tulisi olla osa kaikkea asekauppaa.

Aloitteen hyväksyminen tarkoittaisi käytännössä sitä, että puolustushankintoja tehtäes-
sä, erityisesti silloin kun kyse on kriittisistä ja elinkaareltaan pitkistä hankinnoista, niihin
liittyviä riskejä arvioitaisiin nykyistä laajemmin. Miksi tällainen arviointi sitten olisi tar-
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peen? Ulkomailta hankittuihin asejärjestelmiin liittyy aina riippuvuuksia esimerkiksi huol-
lon, varaosien ja päivitysten osalta. Toisin sanoen järjestelmien toimintavarmuus ja huol-
tovarmuus ovat sidoksissa toimittajamaan tilanteeseen ja toimintaan. On selvää, ettei täl-
laisen arvion tekeminen nopeasti muuttuvassa maailmassa ja pitkien elinkaarien hankin-
noissa ole yksinkertaista. Silti se on puolustushankintojen kestävyyden näkökulmasta erit-
täin perusteltua. Jokaisella suomalaisella on oikeus siihen varmuuteen, että puolustushan-
kinnat on tehty huolellisesti ja kokonaisriskit arvioiden. Kuten kansalaisaloitteen tekijät
tuovat esiin, puolustushankintojen nykyistä monialaisempi valmistelu vahvistaisi Suomen
huoltovarmuutta ja sitä kautta Suomen turvallisuutta.

Rauhaa rakastavien suomalaisten näkökulmasta paras asejärjestelmä on luonnollisesti
sellainen, jota meidän ei koskaan tarvitse käyttää. Toiseksi paras on sellainen, jonka toi-
mintavarmuus on turvattu kaikissa oloissa. Suomalaiset myös pitävät ihmisoikeuksia suu-
ressa arvossa. Tähän kiteytyy osaltaan myös se huoli, jota aloite pyrkii sanoittamaan.
Olemmeko kyenneet riittävällä tavalla perustelemaan kansalaisille, miksi esimerkiksi kan-
sanmurhaan syyllistyvä ja toistuvasti naapurialueille sotilaallisesti iskevä Israel olisi Suo-
melle ongelmaton ja pitkäjänteisesti luotettava kumppani?

Vahva riippuvuus puolustusyhteistyössä juuri Israeliin on kaventanut Suomen ulkopo-
liittista liikkumavaraa. Tämä on epätoivottava tilanne, koska se synnyttää epäilyksiä itse
hankintayhteistyötä kohtaan ja voi pahimmillaan vaikeuttaa Suomen pitkäjänteisten ulko-
poliittisten tavoitteiden toteutumista, jos riippuvuudet alkavat painaa vaakakupissa enem-
män kuin johdonmukainen arvopohja. Esimerkiksi Yhdysvallat ei tee poikkeusta tämän
seikan kanssa.

Aloitteen hyväksyminen vahvistaisi ymmärrystä näistä kysymyksistä ja toisi ne osaksi
hankintoihin liittyvää arviointia jo valmisteluvaiheessa. Tietenkin parhaassa tapauksessa
tämä arviointi helpottaisi keskustelua hankintojen jälkeen.

Arvoisa rouva puhemies! Aloite ei ole kritiikki Suomen puolustuspolitiikan perusteita
kohtaan. Se on esitys sen kehittämiseksi. Puolustusvoimien hankintaprosessit toimivat mo-
nelta osin hyvin, ja luottamus siihen, että Puolustusvoimat hankkii Suomen puolustuksen
kannalta tarkoituksenmukaisia järjestelmiä, on vahva. Samalla on kuitenkin tunnistettava,
että muuttunut turvallisuusympäristö ja globaali tilanne pistävät hankinnat ja niiden riskit
uuteen valoon. Samalla keskustelu niistä saa uusia ulottuvuuksia, ja kansalaisten parissa
syntyy myös uusia kysymyksiä: ottaako prosessimme huomioon vallitsevat riskit jatkossa-
kin?

Asiantuntijakuulemisessa kävi ilmi, että Puolustusvoimien prosessissa tehdään arvioita
maariskeistä. Toisaalta kuulemisessa tuli myös esiin, että puolustusministeriö on vuosina
2001—2025 pyytänyt ulkoministeriöltä laajemman ulko- ja turvallisuuspoliittisen arvion
puolustustarvikehankintojen valmistelun tueksi vain yhdessä tapauksessa. Juuri tämän
puuttuvan tai liian vähälle käytölle jääneen arviointimekanismin vakiinnuttamiseen tämä
aloite tähtää. Tavoitteena on varmistaa, etteivät hankinnat sido Suomea tavalla, joka kyt-
kee meidät sotarikoksiin tai ihmisoikeuksia vakavasti loukkaaviin valtioihin. Juuri tästä
syystä vasemmistoliitto on valmis tukemaan aloitetta.

Arvoisa rouva puhemies! Ehdotan, että eduskunta hyväksyy kansalaisaloitteeseen sisäl-
tyvän ehdotuksen lainvalmisteluun ryhtymisestä ja että hyväksytään vastalauseen 1 mukai-
nen lausumaehdotus. — Kiitos.

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Honkasalo.
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15.30 Veronika Honkasalo vas: Arvoisa puhemies! Vasemmistoliiton mielestä ihmisoi-
keusarvioinnin ja humanitäärisen oikeuden tavoitteiden huomioimisen tulisi olla osa kaik-
kea asekauppaa, ei vain asevientiä. Kansalaisaloite puolustushankintojen sääntelystä tulisi
meidän mielestämme hyväksyä, ja koko ryhmä on tämän takana.

Kansalaisaloitteen viesti on selkeä ja kannatettava. Meidän on luotava lainsäädäntö, jos-
sa kaikki puolustustarvikehankinnat arvioidaan ihmisoikeuksien ja humanitäärisen oikeu-
den toteutumisen näkökulmasta. Arviointi vahvistaisi Suomen ulko- ja turvallisuuspoliit-
tisten tavoitteiden toteutumista. Muutos tukisi siirtymää kohti tulevaisuuteen katsovaa ris-
kiperustaista, tehokasta ja yhdenvertaista puolustushankintojen lupahallintoa sekä vahvis-
taisi Suomen turvallisuutta ja kansainvälistä uskottavuutta. Aloitteen edistäminen edus-
kunnassa olisi tärkeää tässä ajassa, kun kansainvälisen oikeuden puolustajia on yhä vähe-
nevissä määrin.

Arvoisa puhemies! Aloitteen tekijät painottavat, että Suomen puolustuksen kannalta on
ensiarvoisen tärkeää, että Suomella on käytössään paras mahdollinen materiaalinen puo-
lustus. Teknisen suorituskyvyn lisäksi puolustushankinnoissa on näin ollen arvioitava mo-
nialaisesti toimittajien luotettavuutta, hankintojen kautta syntyviä riippuvuuksia ja niiden
ulko- ja turvallisuuspoliittisia ulottuvuuksia. Lisäksi hankintamenettelyn on tarkasteltava
puolustushankintojen ihmisoikeusvaikutuksia, jottei Suomen turvallisuus enää vastaisuu-
dessa nojaa epävakaisiin ja kansainvälisistä sopimuksista piittaamattomiin toimijoihin.

Puolustushankinnat sitovat Suomen turvallisuuden toimittajamaihin jopa vuosikymme-
niksi eteenpäin. Tällaisen riippuvuussuhteen luominen esimerkiksi Israeliin on täysin kes-
tämätöntä. Kansainvälisen oikeuden ja ihmisoikeuksien näkökulmasta Israelin valtio on
syyllistynyt laajaan joukkoon systemaattisia rikkomuksia, ja sen johtajista on annettu kan-
sainvälisen rikostuomioistuimen pidätysmääräys. Näistä tosiasioista huolimatta Suomi on
2000-luvulla hankkinut aseita ja puolustustarvikkeita Israelista jo yli miljardin euron ar-
vosta. Tämä alleviivaa sitä ongelmaa, joka syntyy, kun Suomen puolustuksen kannalta
olennaisia ratkaisuja tehdään nojaten epävakaisiin, aggressiivisiin ja kansainvälisistä sopi-
muksista piittaamattomiin valtioihin.

Arvoisa puhemies! Nykytilanne puolustushankinnoissa on kestämätön sekä Suomen
turvallisuuden ja huoltovarmuuden kannalta että ulkopoliittisen linjamme kannalta. Siksi
kannatankin edustaja Furuholmin tekemiä ehdotuksia.

Sitten edustaja Heinonen täällä väitti, että kaikki puolueet olisivat Marinin hallituksen
aikana hyväksyneet tämän ilmatorjuntaohjusjärjestelmän hankinnan Israelista, ja nyt ha-
luan korjata tämän virheellisen tiedon, joka täällä on esitetty. Vasemmistoliitto ainoana
puolueena ei hyväksynyt tätä hankintaa. Ongelmana tässä prosessissa oli nimenomaan se,
että tämä ei tullut demokraattiseen päätöksentekoon, jolloin myös mahdollisuus esittää kir-
jallisesti se, että vastustaa tätä hankintaa, oli rajallinen, ja se osoittaa laajemmin, mitä on-
gelmia meillä on asekauppaan liittyen.

Tosiaan tämä valmistelu ilmatorjuntajärjestelmän suhteen aloitettiin puolustusministe-
riössä 2017 alkaen, ja prosessi eteni puolustusministeriön hankkeena ja ministeriön toimi-
vallassa. Lokakuussa Puolustusvoimien logistiikkalaitos lähetti tarjouspyynnöt viidelle
yritykselle: saksalaiselle, kahdelle israelilaiselle, norjalaiselle ja sitten isobritannialaiselle.
Toukokuussa 2021 vanhempainvapaalla ollut opetusministeri ja puolueemme varapuheen-
johtaja Li Andersson vaati edelleen — on vaadittu jo vuosikausia — Suomea lopettamaan
asekaupan Israelin kanssa, ja tämä linja toistettiin. Sen jälkeen alustavat tarjoukset saatiin
marraskuussa 2021, ja tuolloin puolustusministeri Kaikkonen kertoi ilmatorjuntajärjestel-
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män hankinnan siirtyvän vuodelle 2023 muun muassa koronapandemian takia. Maalis-
kuussa 2022 Kaikkonen sitten ilmoitti, että tämä valinta tapahtuisi kahden israelilaisen jär-
jestelmän välillä, ja asiaa ei tuolloinkaan käsitelty valtioneuvoston yleisistunnossa tai
muulla poliittisella päätöksentekofoorumilla. Lopulta tämä valinta tosiaan kohdistui Ra-
fael-yhtiön israelilais- ja yhdysvaltalaisyhteistyön tuloksena syntyneeseen Daavidin lin-
koon. Lopulta valtioneuvoston raha-asiainvaliokunta puolsi rahoituksen myöntämistä tälle
kaupalle istunnossaan 5.4.2023, ja tuossa istunnossa vasemmistoliiton ministerit eivät ol-
leet paikalla. Huomionarvoista on myös se, että tämä istunto pidettiin eduskuntavaalien jäl-
keen, jolloin Marinin hallitus ei enää saanut tehdä mitään uusia poliittisia linjauksia.

Tässä on nyt lyhyesti kuvattu se prosessi, miten tämä meni, ja halusin myös pöytäkirjoi-
hin, arvoisa puhemies, korjata tämän väärän tiedon, mitä täällä levitettiin. Vasemmistoliit-
to tosiaan ei missään vaiheessa ole hyväksynyt tämän israelilaisen ilmatorjuntajärjestel-
män puoltamista.

Sitten vielä ehkä lyhyesti tästä prosessista, kun istun itse ulkoasiainvaliokunnassa. Ar-
vostan myös sitä, että tämä keskustelu täällä salissa on ollut pääosin rakentavaa ja ihan ar-
vokasta, mutta kyllä minusta asian kokoon nähden ja periaatteellisuuteen nähden oli ulko-
asiainvaliokunnassa varsin suppea se tapa, miten näitä kuulemisia myös kiirehdittiin ja
millä tavalla myös pyrittiin suoraan vaikuttamaan siihen, että esimerkiksi akateemisia tut-
kijoita ei kuultaisi tässä kysymyksessä. Se oli minusta melko yllättävää. Oli myös melko
yllättävää se prosessi, jolla tätä ulkoasiainvaliokunnan lausuntoa muokattiin ja kirjoitet-
tiin. Tässä ulko- ja turvallisuuspoliittisessa ajassa tuntuu, että jos mainitsee kansainvälisen
oikeuden tai ihmisoikeusarvioinnin, niin se heti ikään kuin koetaan riskinä kansalliselle
turvallisuudelle. Tällainen puhetapa, arvoisa puhemies, myös kaventaa sitä liikkumatilaa,
jossa me voimme ylipäätään käydä keskustelua ihmisoikeuksista. — Kiitos. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Perholehto.

15.38 Pinja Perholehto sd: Arvoisa rouva puhemies! Ensinnäkin kiitos tämän kansalaisa-
loitteen tekijöille. — Me SDP:ssä olemme olleet puolustusvaliokunnan mietinnön ja ulko-
asiainvaliokunnan lausunnon kannalla tunnistaen kuitenkin samalla, että nimenomaisesti
tämä aloite on nostanut esiin tärkeitä näkökulmia ja nostanut esiin huolen puolustushan-
kintojen periaatteista sekä ennen muuta, toivottavasti, käynnistänyt laajan yhteiskunnalli-
sen keskustelun. Se on aika tervettä, että tällaista keskustelua voidaan käydä. 

Valiokunnat ovat tehneet aloitetta koskien aika kattavan työn ja korostaneet mietinnös-
sä ja lausunnossa useita tärkeitä seikkoja, kuten esimerkiksi ulkoasiainvaliokunta toteaa,
”ettei nykyinen sääntely estä ulko- ja turvallisuuspoliittisten näkökohtien huomioon otta-
mista puolustushankintoihin liittyvässä valmistelussa ja päätöksenteossa”. Pidän tätä ha-
vaintoa aika merkittävänä, sillä nimenomaan se alleviivaa, ettei nykyinen sääntely siis estä
ulko- ja turvallisuuspoliittisten näkökohtien huomioon ottamista. Lisäksi usea valiokun-
tien kuulema asiantuntija on todennut, että Suomen on muiden EU- ja Nato-maiden tavoin
puolustushankintoja toteuttaessaan noudatettava kansainvälistä oikeutta, noudatettava
kansainvälisiä pakotteita sekä EU:n ja kansainvälisten järjestöjen sitovia päätöksiä. Näin
ollenhan ongelma ei oikeastaan ole se, etteikö näitä seikkoja voisi huomioida, vaan se, mi-
ten systemaattisesti ja läpinäkyvästi niin tehdään. 

Suomen keskeinen tavoite ulko- ja turvallisuuspolitiikassa on selkeä. Se on turvata Suo-
men itsenäisyys, alueellinen koskemattomuus ja ihmisten turvallisuus. Se tarkoittaa tieten-
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kin uskottavaa puolustuskykyä ja sitä, että puolustusta kehitetään pitkäjänteisesti. Samaan
aikaan ainakin SDP:ssä me tunnistamme, että maailma ympärillä muuttuu ja että puolus-
tushankinnoilla on yhä enemmän ja myös yhä laajempia vaikutuksia. Ne eivät ole miten-
kään pelkästään teknisiä tai taloudellisia ratkaisuja, vaan kytkeytyvät esimerkiksi riippu-
vuuksiin, huoltovarmuuteen, geopoliittisiin suhteisiin ja myös siihen, miten Suomi toimii
osana kansainvälistä yhteisöä. Sen vuoksi pidämme tärkeänä, että näitä hankintoja tarkas-
tellaan koko elinkaaren ajalta myös kriisitilanteiden näkökulmasta ja että ulko- ja turvalli-
suuspoliittiset vaikutukset sekä kansainvälisen humanitäärisen oikeuden näkökulmat huo-
mioidaan nykyistä systemaattisemmin, ja koska on näin, teen lausumaesityksen seuraavas-
ti: ”Eduskunta edellyttää, että hallitus selvittää puolustushankintojen hankintaprosessia
koskevien periaatteiden kehittämistä nykyisen sääntelyn puitteissa siten, että puolustusjär-
jestelmän suorituskykyvaatimusten ja sotilaallisen huoltovarmuuden turvaamisen ohella
hankinnoissa otetaan huomioon myös muut ulko- ja turvallisuuspoliittiset vaikutukset sekä
kansainvälisen humanitaarisen oikeuden näkökohdat.” 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Kaarisalo.

15.41 Riitta Kaarisalo sd: Arvoisa rouva puhemies! Käymme tänään keskustelua puolus-
tushankintojen sääntelyä koskevasta kansalaisaloitteesta. Ensi alkuun siis kiitos aloitteen
tehneille ja sen allekirjoittaneille, koska pidän erittäin arvokkaana sitä, että kansalaisaloite
on osaltaan lisännyt keskustelua puolustushankintojen periaatteista sekä niiden suhteesta
kansainväliseen oikeuteen ja Suomen ulko- ja turvallisuuspoliittisiin tavoitteisiin.

Totean aivan aluksi, että puolustushankinnat ovat jo nykyisin tiukan sääntelyn alaista
toimintaa, mikä paitsi perustuu omaan kansalliseen lainsäädäntöön, mutta sen lisäksi mei-
tä sitovat esimerkiksi kansainvälisten järjestöjen sitovat päätökset ja velvoitteet. Olemme
sitoutuneet kansainväliseen oikeuteen ja kansainvälisiin pakotteisiin. On myös hyvä huo-
mata, ettei nykyinen sääntely millään tavoin estä ottamasta ulkopoliittisia kysymyksiä huo-
mioon tai puntaroimasta hankintamaan vallitsevaa ihmisoikeustilannetta, kun hankintoja
valmistellaan. 

Arvoisa puhemies! Kuten ulkoasiainvaliokunta lausunnossaan toteaa, Puolustusvoimi-
en materiaalihankinnat perustuvat pitkäjänteiseen suunnitteluun, jossa arvioidaan erityi-
sesti asejärjestelmien suorituskykyä Suomen olosuhteissa ja poikkeusoloissa, sotilaallista
huoltovarmuutta, elinkaarikustannuksia sekä järjestelmien soveltuvuutta reserviläisarmei-
jalle. Ulkoasiainvaliokunta toteaa niin ikään, että Suomen ulko- ja turvallisuuspolitiikan
tärkeimpänä päämääränä on turvata Suomen itsenäisyys ja alueellinen koskemattomuus,
estää Suomen joutuminen aseelliseen konfliktiin ja taata suomalaisten turvallisuus ja hy-
vinvointi. Näiden tavoitteiden saavuttaminen edellyttää, että Suomi kykenee kehittämään
puolustuksensa suorituskykyjä ja ylläpitämään uskottavaa puolustuskykyä. Puolustushan-
kintoja sekä niihin mahdollisesti kohdistuvaa lisäsääntelyä on valiokunnan mielestä tarkas-
teltava tästä lähtökohdasta. 

Arvoisa puhemies! Myös puolustusvaliokunta omassa mietinnössään korostaa, että
myös jatkossa uskottavan puolustuskyvyn edellyttämät materiaalihankinnat toteutetaan
ensisijaisesti aina suorituskykyperusteisesti eli silloin, kun Suomi ja Puolustusvoimat teke-
vät hankintoja, hankitaan vain sellaista, mikä aidosti vastaa sotilaallisen maanpuolustusky-
vyn tarpeisiin. Hankinnoissa tulee pyrkiä turvaamaan myös sotilaallinen huoltovarmuus ja
hankittujen järjestelmien toimintakyky kaikissa olosuhteissa Materiaalihankintoja toteut-
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taessaan puolustushallinto arvioikin erilaisia elinkaaren aikaisia riskejä niin järjestelmien
toimitusten kuin elinkaaren aikaisten tuen, ylläpidon ja jatkokehittämisen osalta. Tämä
vaatii kuitenkin jatkuvaa kehitystyötä. 

Ulko- ja turvallisuuspoliittisten tekijöiden huomioiminen puolustushankinnoissa on
välttämätöntä, mutta se ei aina ole kovin helppoa tai yksinkertaista. Ensinnäkin hankittavi-
en järjestelmien käyttöikä on usein hyvin pitkä, jopa 50 vuotta. On realismia todeta, että
tietystä maasta tulevan toimittajan maariskiä ei ole uskottavalla tavalla mahdollista arvioi-
da koko edellä mainittua ajanjaksoa koskien, ja juuri siksi erityisesti kriittisten järjestelmi-
en ollessa kyseessä olennaista on luoda elinjakson aikaiset ylläpidon järjestelyt, joissa mui-
hin maihin kohdistuvia kriittisiä riippuvuuksia pyritään mahdollisimman hyvin hallitse-
maan, joskaan niitä ei pystytä täysin poistamaan. 

Puolustusvaliokunta korostaa, että hankintoihin sisältyvää maariskiä on mahdollista pie-
nentää kehittämällä systemaattisesti Suomen puolustuksen teollista ja teknologista perus-
taa. Esimerkiksi tällä hetkellä olemme yhä tilanteessa, jossa ohjusaseistus on ostettava ul-
komailta. Valiokunta katsookin, että ohjusten lisenssivalmistuksen, kokoonpanon ja yh-
teistuotannon mahdollisuudet tulisi arvioida viipymättä osaksi Suomen puolustusteollista
kehitystä. 

Arvoisa puhemies! Erityisesti ulkoasiainvaliokunta tarkasteli kansalaisaloitetta käsitel-
lessään kysymystä siitä, onko Suomen liittolaismailla vastaavaa sääntelyä kuin mitä kan-
salaisaloitteessa Suomelle esitetään. Saadun esityksen mukaan vastaavaa lainsäädäntöä ei
ole Suomen verrokkimailla tai muilla Pohjoismailla. 

Arvoisa puhemies! Yhdyn näkemyksessäni sekä ulkoasiain- että puolustusvaliokunnan
arvioon siitä, että voimassa oleva EU-direktiiviin perustuva hankintalainsäädäntö sekä
SEUT 346 artiklan suojaama kansallisen turvallisuuden poikkeus tarjoavat riittävät oikeu-
delliset puitteet turvallisuus- ja ulkopolitiikan kannalta keskeisten näkökohtien huomioon
ottamiselle tapauskohtaisesti ja riskiperusteisesti, sillä siitähän nyt on nimenomaan kyse,
tarvitsemmeko me erillistä lisäsäätelyä vai emme. Luotan vahvasti siihen, että Suomessa
puolustushankintoja toteutetaan vastuullisesti ja kestävällä tavalla. Valppautta ja valvon-
taa meidän on kuitenkin ylläpidettävä, sillä hankintaprosessien kehittäminen on jatkuvaa.
— Kiitos. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Ronkainen.

15.47 Jari Ronkainen ps: Arvoisa puhemies! Suomen puolustus perustuu siihen, että
meillä on käytössämme ne suorituskyvyt, joita turvallisuusympäristömme edellyttää. Jär-
jestelmän on oltava uskottava. Hankinnat tehdään sen perusteella, mikä toimii, ei sen pe-
rusteella, miltä ne näyttävät. Tästä huolimatta keskustelussa syntyy ajoittain kuva, että
Suomi ei toimisi puolustushankinnoissaan riittävän vastuullisesti.

Tänään käsittelyssämme oleva puolustusvaliokunnan mietintö koskee kansalaisaloitet-
ta, jossa esitetään puolustushankintojen sääntelyn kiristämistä erityisesti ihmisoikeus- ja
humanitääristen kriteerien osalta. Aloitteen ydin on selkeä: hankintoihin halutaan lisää uu-
sia rajoitteita sen suhteen, mistä puolustusmateriaalia voidaan hankkia ja millä perusteella
hankintapäätöksiä tehdään.

Arvoisa puhemies! Nykytilanne ei kuitenkaan ole se, että hankintoja tehtäisiin ilman
harkintaa. Puolustushankinnat perustuvat lainsäädäntöön ja huolelliseen valmisteluun, jos-
sa keskeisiä tekijöitä ovat suorituskyky, huoltovarmuus ja turvallisuuspoliittinen kokonai-
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sarvio. Lisäksi Suomi noudattaa kansainvälisiä velvoitteita, pakotteita ja sopimuksia. Käy-
tännössä jokainen merkittävä hankinta arvioidaan laajasti: tarkastellaan järjestelmän toimi-
vuutta, toimitusvarmuutta, elinkaarikustannuksia ja riippuvuuksia. Kansalaisaloite antaa
kuitenkin kuvan, että nykyinen järjestelmä olisi tältä osin puutteellinen. Näin ei suinkaan
ole. Kyse ei ole siitä, etteikö aloitteessa esitettyjä seikkoja huomioitaisi missään määrin,
vaan siitä, että puolustushankinnoissa ratkaisevaa on kokonaisuus. Puolustushankintoja on
tehtävä todelliseen maailmaan peilaten, eikä samantasoisia suorituskykyjä ole rajattomas-
ti. Jos Suomi tarvitsee tietyn ilmatorjuntajärjestelmän tai muun kriittisen suorituskyvyn,
ratkaisu ei voi perustua siihen, mistä olisi poliittisesti helpointa hankkia, vaan siihen, mikä
turvaa kansallisen puolustuksemme kaikissa olosuhteissa. Valiokunta tuokin esiin, että li-
säsääntely voisi kaventaa toimittajapohjaa, lisätä kustannuksia ja hidastaa päätöksentekoa.
Samalla se voisi johtaa tilanteeseen, jossa kriittisiä suorituskykyjä ei saada käyttöön riittä-
vän nopeasti. Tämä ei ole teoreettinen riski, vaan tällä on suora vaikutus puolustuskykyym-
me.

Arvoisa puhemies! Kysymys ei ole siitä, etteivätkö ihmisoikeudet tai ulkopoliittiset nä-
kökohdat olisi tärkeitä. Kyse on siitä, miten ne huomioidaan osana kokonaisuutta. Nykyi-
nen järjestelmä mahdollistaa tämän jo nyt ilman, että puolustuksen keskeinen lähtökohta
vaarantuu. Kun tarkastellaan kokonaisuutta, johtopäätös on selvä: Suomen puolustus ei voi
perustua siihen, että valitaan toiseksi paras vaihtoehto. Sen on perustuttava siihen, että han-
kitaan se, mikä toimii parhaiten ja turvaa Suomen puolustuksen kaikissa tilanteissa.

Puhemies! Lopuksi vielä: Edustaja Honkasalo tässä puheenvuorossaan kertoi historiaa,
mainitsi toukokuun 2021, marraskuun 2021, maaliskuun 2022 ja myös sen, että 5.4.2023
silloinen puolustusministeri Kaikkonen antoi valtuuden David’s Sling -järjestelmän hank-
kimiseen — tämä kaikkihan, kansalaisaloitetta myöten, viittaa tähän David’s Sling -järjes-
telmän hankkimiseen. Minä haluan kiittää vasemmistoa siitä, että te olette olleet hallituk-
sessa koko tämän ajan, koko tämän ajan hallituksessa, ja Suomessa hallitus yhdessä päät-
tää, mitä tehdään. Te olette siis olleet mukana kantamassa vastuuta, hankkimassa Suomel-
le maailman parhaan ilmatorjuntajärjestelmän. Kiitos siitä kuuluu teille.

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Honkasalo.

15.51 Veronika Honkasalo vas (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Minusta on
nyt melko naurettavaa saivartelua tämmöinen. Te tiedätte hyvin, että vasemmistoliitto ai-
noana puolueena vastusti tämän ilmatorjuntajärjestelmän hankkimista, [Jari Ronkainen:
Mutta te olitte hallituksessa!] ja kuvasin tässä yksityiskohtaisesti myös sitä prosessia, mi-
ten tämä meni, ja sitä, että niitä demokraattisia vaikutusmahdollisuuksia nimenomaan ei
tässä prosessissa ollut ja että tämä varsinainen päätös tehtiin sitten vaalien jälkeen. Minus-
ta tämä on kummallista: Kun yksi puolue on koherentisti ja systemaattisesti vuosikausia
vastustanut asekauppaa Israelin kanssa, niin mikä siinä on niin pelottavaa, että demokraat-
tisessa järjestelmässä meillä on näin, kun enemmistö sitten ajaa sitä, että niitä aseita voi-
daan jatkossakin hankkia kansanmurhaa harjoittavasta valtiosta? Miksi ihmeessä pitää
näin saivarrellen tarttua sitten tähän prosessiin, jonka juuri kuvasin?

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Ronkainen, vastauspuheenvuoro, ja sen
jälkeen edustaja Holopainen, Mari, varsinainen puheenvuoro.
28



Pöytäkirjan asiakohta PTK 39/2026 vp
15.53 Jari Ronkainen ps (vastauspuheenvuoro): Kiitoksia, arvoisa puheenjohtaja! Edus-
taja Honkasalo, minähän kiitin teitä siitä, että te olette olleet mukana kantamassa vastuuta
ja hankkimassa Suomelle tätä järjestelmää. Suomen järjestelmähän on sellainen, että hal-
litus yhdessä päättää. Jos hallituksen päätökset eivät miellytä, niin silloin hallituksesta läh-
detään pois, ja te ette tehneet sitä, joten te olette olleet koko ajan hallituksessa vastuussa.
[Veronika Honkasalo: Se olisi tullut joka tapauksessa!] Minä olen siitä erittäin tyytyväinen
ja jopa aika ajoin ylpeä, että vasemmisto on ollut mukana kantamassa tätä vastuuta, koska
nyt puhutaan kuitenkin maailman parhaasta ilmapuolustusjärjestelmästä. [Veronika Hon-
kasalo: Selvä!] — Kiitos.

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Holopainen, Mari, varsinainen puheen-
vuoro.

15.53 Mari Holopainen vihr: Arvoisa rouva puhemies! Laki Särmään -kansalaisaloite on
arvokas keskustelunavaus. Se on tuonut julkiseen keskusteluun tähän asti pitkälti asiantun-
tijapiireihin rajautuneen kysymyksen puolustushankintojen geopoliittisista ulottuvuuksis-
ta. Ei voi olla niin, että aseita hankitaan ihmisoikeuksista tai kansainvälisestä oikeudesta
piittaamatta sieltä, mistä niitä helpoiten saadaan. Suomen on pystyttävä tässä parempaan.
On selvää, että geopoliittisten riskien merkitys korostuu puolustushankintojen arvioinnis-
sa joka tapauksessa. 

Arvoisa rouva puhemies! Suomi on sitoutunut kansainväliseen oikeuteen ja ihmisoi-
keuksien edistämiseen, ja tämän tulee myös heijastua siihen, millaisiin hankintaketjuihin ja
toimittajiin sitoudumme. Siksi on ensiarvoisen tärkeää, että puolustushankintojen vaiku-
tuksia arvioidaan nykyistä järjestelmällisemmin osana päätöksenteon tietopohjaa ja että
tämä arviointi todella painaa hankintoja tehtäessä. On todennäköistä, että joka tapauksessa
sääntely tulee edellyttämään jatkossa laajempaa kestävyyteen, vastuullisuuteen ja riskien-
hallintaan liittyvää arviointia kuin mitä Suomessa tällä hetkellä on tehty. Kansalaisaloite
olisi tarjonnut Suomelle mahdollisuuden mukautua tähän kehitykseen ennakoivasti ja vie-
lä enemmän kansallisin ehdoin. 

Arvoisa rouva puhemies! Meidän on vahvistettava päätöksenteon tietopohjaa myös puo-
lustushankintojen osalta ja tehtävä arvioinnista nykyistä systemaattisempaa. Puolustushan-
kintojen valmistelua tulee kehittää niin, että kansainvälisen humanitäärisen oikeuden nä-
kökohdat, ihmisoikeusvaikutukset, ulko- ja turvallisuuspoliittiset vaikutukset sekä huolto-
varmuuteen ja toimitusketjuihin liittyvät riskit arvioidaan nykyistä järjestelmällisemmin
osana päätöksentekoa. 

Lisäksi on tarpeen arvioida hankintojen pitkäaikaisia vaikutuksia Suomen huoltovar-
muuteen ja ulko- ja turvallisuuspoliittiseen liikkumatilaan. Erityisesti tilanteissa, joissa toi-
mittajamaahan liittyvät poliittiset, oikeudelliset tai kansainväliset kriisit voivat vaikuttaa
toimitusvarmuuteen, ylläpitoon tai tekniseen tukeen, tulee näiden riskien ymmärtäminen
olla keskeistä. 

Kolmanneksi on kiinnitettävä huomiota toimittajariippuvuuksiin. Tiettyjen kehittynei-
den asejärjestelmien osalta riippuvuus vain muutamasta toimittajamaasta voi meille olla
riski. 

Arvoisa rouva puhemies! Kansalaisaloite on tehnyt näkyväksi tarpeen tarkastella puo-
lustushankintoja entistä kokonaisvaltaisemmin — kiitos siitä. Meidän tehtävämme on vas-
29



Pöytäkirjan asiakohta PTK 39/2026 vp
tata tähän tarpeeseen tavalla, joka vahvistaa sekä ihmisoikeuksia, Suomen turvallisuutta
että päätöksenteon laatua. Kannatan kansalaisaloitteen hyväksymistä. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Kaunisto.

15.57 Ville Kaunisto kok: Arvoisa rouva puhemies! Isänmaan turvallisuus aina ensin.
Kiitän kansalaisaloitteen tekijöitä aloitteesta ja tästä keskustelusta, jota demokraattiseen
järjestelmään, Suomeen, todella mahtuu, ja sitä on syytäkin käydä.

Suomen oma puolustusteollinen kapasiteetti on varsin rajallinen. Tämän vuoksi monet
puolustuskykymme kannalta keskeiset asejärjestelmät joudutaan hankkimaan ulkomailta.
Tämä on seurausta siitä, millaisessa turvallisuusympäristössä ja teollisen suorituskykym-
me todellisuudessa elämme. Erityisesti tällaisessa tilanteessa on tärkeää, että hankintajär-
jestelmämme toimii luotettavasti, tehokkaasti ja ennen kaikkea isänmaan turvallisuutta
vahvistavasti. Puolustushankinnat perustuvat selkeästi määriteltyihin lainsäädännöllisiin
periaatteisiin, suorituskykyvaatimuksiin ja sotilaalliseen huoltovarmuuteen. Puolustusvoi-
mien ammattilaisten johtamat perusteelliset hankintaprosessit toimivat hyvin, tekniset ja
taloudelliset vaatimukset huomioiden, ja ennen kaikkea hankinnat tehdään kokonaisuute-
na strategisesti kestävästi. Tämä on keskeinen lähtökohta, jota ei näkemykseni mukaan ole
syytä horjuttaa.

Hankinnat perustuvat pitkäjänteiseen suunnitteluun. Erityisesti arvioidaan suoritusky-
kyä Suomen olosuhteissa ja poikkeusoloissa, huoltovarmuutta ja elinkaarikustannuksia.
Nämä ovat Suomen kannalta aivan oleellisia kriteerejä myös jatkossa. Korostan vielä, että
juuri suorituskyky ja huoltovarmuus ovat viime kädessä niitä tekijöitä, jotka ratkaisevat
puolustuskykymme uskottavuuden.

Arvoisa rouva puhemies! Puolustushankintojen ominaispiirre on asejärjestelmien pitkä
käyttöikä. Tämän seurauksena yksittäiseen toimijamaahan liittyvää maariskiä on haasta-
vaa arvioida koko elinkaaren ajalta, ja kuten puolustusvaliokunnan puheenjohtaja Autto to-
tesi aikaisemmin keskustelussa, kun ostamme demokraattiselta maalta puolustusteollisuu-
den tuotteita, niin sen maan johto ehtii muuttumaan jo moneen kertaan hankintaprosessin
aikana saati sitten itse tuotteen käytön aikana. Siksi järjestelmien ylläpidon, huollon ja jat-
kokehittämisen turvaaminen nousee keskiöön.

Riippuvuuksia muihin valtioihin pyritään kuitenkin vähentämään määrätietoisesti. Kes-
keinen keino tähän on kotimaisen osaamisen vahvistaminen ja teollinen yhteistyö, joilla
varmistetaan, että kriittistä ylläpito- ja huoltokykyä on myös Suomessa. — Tässä kohtaa on
syytä todeta, että suomalaisen teollisuuden kilpailukyvyn vahvistaminen on yksi aivan kes-
keisistä asioista. Siitä voisin pidempäänkin keskustella, ja siitä olisi syytä jatkossakin pu-
hua laajassa käsitteessä paljon enemmän. — Tämä ei ainoastaan paranna huoltovarmuutta
vaan myös lisää kansallista osaamista ja resilienssiä pitkällä aikavälillä.

On myös tärkeää todeta, että jo nykyinen sääntelykehys mahdollistaa ulko- ja turvalli-
suuspoliittisten näkökohtien huomioon ottamisen tapauskohtaisesti. Samalla se jo säilyt-
tää riittävän joustavuuden, jotta voimme hankkia puolustuskyvyn kannalta parhaat mah-
dolliset järjestelmät oikea-aikaisesti. Liiallinen lisäsääntely voisi kaventaa vaihtoehtoja,
nostaa kustannuksia ja pahimmillaan heikentää puolustuskykyä.

Kun vajaa kuukausi sitten — kouvolalaisena kansanedustajana — meidän perhekin he-
räsi siihen, että Hornetit kiersivät Kouvolan kaupungin yllä, ja sen jälkeen uutisista saim-
me lukea, minkä takia ja mikä oli tilanne droonien suhteen, jotka harhautuivat Suomeen,
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niin kyllä, arvoisa puhemies, se vain tuntuu aika raa’alta, jos me tekisimme mitään muuta
kuin varmistaisimme oman puolustuskykymme maksimaalisesti. Suomen turvallisuuden
kannalta keskeistä on pitää kiinni toimivasta järjestelmästä ja kehittää sitä hallitusti. Mei-
dän on varmistettava, että puolustushankinnat perustuvat jatkossakin suorituskyvyn ja
huoltovarmuuden strategiseen kokonaisarvioon, isänmaan turvallisuus kirkkaana ykköse-
nä. Suomen puolustus rakennetaan konkreettisilla, toimivilla ratkaisuilla. — Kiitos. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Holopainen, Hanna.

16.01 Hanna Holopainen vihr: Arvoisa puhemies! Alkuun totean, että kannatan edusta-
ja Harjanteen edellä esittämiä lausumaehdotuksia. 

Myös minä haluan kiittää kansalaisaloitteen tekijöitä ja kaikkia aloitteen allekirjoittanei-
ta. Kansalaisaloitejärjestelmä on tärkeä osa suomalaista demokratiaa, ja se antaa kansalai-
sille mahdollisuuden nostaa eduskunnan käsiteltäväksi tärkeitä kysymyksiä. Tämä aloite
koskee puolustushankintoja, päätöksiä, jotka liittyvät suoraan Suomen puolustuskykyyn ja
kansalliseen turvallisuuteen. On erittäin tärkeää, että myös näistä kysymyksistä käydään
avointa ja demokraattista keskustelua. Olen erittäin tyytyväinen siihen, että tämän kansa-
laisaloite on jo osaltaan lisännyt keskustelua puolustushankintojen periaatteista sekä nii-
den suhteesta kansainväliseen oikeuteen ja Suomen ulko- ja turvallisuuspoliittisiin tavoit-
teisiin. 

Myös puolustusvaliokunnan mietintö tunnistaa osaltaan aloitteen ansiot toteamalla seu-
raavasti: ”Puolustusvaliokunta huomauttaa, että kansalaisaloite kytkeytyy myös laajem-
paan huoleen huoltovarmuudesta ja riippuvuudesta. Valiokunta katsoo, että erityisen tär-
keää on arvioida kriittisesti tilanteita, joissa syntyy materiaaliriippuvuutta vain yhdestä toi-
mijasta. Tällaisia riippuvuuksia on tarkasteltava koko hankintojen elinkaaren ajan käytön,
ylläpidon ja mahdollisten kriisitilanteiden näkökulmasta. Valiokunnan mielestä on myön-
teistä, että kansalaiset ottavat kantaa myös tähän ulottuvuuteen ja kantavat huolta Suomen
puolustuksen kestävyydestä pitkällä aikavälillä.” 

Arvoisa puhemies! Tietyissä kehittyneissä asejärjestelmissä Suomi on todellakin tällä
hetkellä väistämättä riippuvainen vain muutamasta toimittajamaasta ja muutamasta järjes-
telmästä. Pitkäkestoiset riippuvuudet yksittäisistä toimittajamaista on tärkeää tunnistaa jo
hankintojen valmisteluvaiheessa. 

Arvoisa puhemies! Tässä yhteydessä pidän tärkeänä nostaa esiin myös kotimaisen eu-
rooppalaisen puolustusteollisuuden vahvistamisen. Tulevaisuudessa eurooppalaisten
Nato-maiden merkittävät panostukset puolustukseen ja uusien asejärjestelmien kehittämi-
seen tulevat toivottavasti avaamaan Puolustusvoimille uusia hankintakanavia ja tuovat tar-
jolle lisää suorituskykyisiä eurooppalaisia asejärjestelmävaihtoehtoja. 

Arvoisa puhemies! Kuten täällä edustaja Harjanne aiemmin esitti näitä lausumia, niin
myös itse esitin niitä valiokunnassa, mutta valiokunnan enemmistö ei niitä kannattanut, va-
litettavasti. Esitin näitä lausumia, koska katsoin ja katson edelleen, että kansalaisaloittees-
sa esiin nostetut näkökulmat ansaitsevat eduskunnalta myös selkeän parlamentaarisen oh-
jausviestin tulevia hankintoja silmällä pitäen. Lausumien tavoitteena on vahvistaa hankin-
toihin liittyvän päätöksenteon tietopohjaa ja pitkäjänteistä kokonaisarviointia ja mahdollis-
ten riskien tunnistamista. Puolustushankinnat eivät useinkaan ole vain yksittäisiä pistemäi-
siä päätöksiä vaan mahdollisesti jopa vuosikymmeniksi ulottuvia sitoumuksia. Niihin liit-
tyy hankittavan suorituskyvyn lisäksi riippuvuuksia, toimitusketjuja, huoltoa, koulutusta ja
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teknistä ylläpitoa. Siksi on mielestäni tärkeää varmistaa, että ihmisoikeus- ja humanitääri-
sen oikeuden näkökulmia, ulko- ja turvallisuuspoliittisia vaikutuksia sekä huoltovarmuu-
teen liittyviä riskejä tarkasteltaisiin nykyistä laajemmin ja järjestelmällisemmin osana han-
kintojen valmistelua. 

Luen vielä nuo lausumat, joita edellä on esitetty ja joita kannatan, ja toivon kollegoilta
tietenkin tukea tulevassa äänestyksessä näille lausumille. Lausumia on kolme kappaletta: 

Lausumaehdotus 1: ”Eduskunta edellyttää, että hallitus selvittää puolustushankintojen
valmistelua koskevien käytäntöjen kehittämistä siten, että hankintoihin liittyvät kansainvä-
lisen humanitaarisen oikeuden näkökohdat, ihmisoikeusvaikutukset, ulko- ja turvallisuus-
poliittiset vaikutukset sekä huoltovarmuuteen ja toimitusketjuihin liittyvät riskit arvioi-
daan nykyistä järjestelmällisemmin osana päätöksenteon tietopohjaa.”

Lausumaehdotus 2: ”Eduskunta edellyttää, että hallitus arvioi puolustushankintojen pit-
käaikaisia vaikutuksia Suomen huoltovarmuuteen ja ulko- ja turvallisuuspoliittiseen liik-
kumatilaan, mukaan lukien tilanteisiin, joissa toimittajamaahan liittyvät poliittiset, oikeu-
delliset tai kansainväliset kriisit voivat vaikuttaa hankintojen elinkaaren aikaiseen toimi-
tusvarmuuteen, ylläpitoon tai tekniseen tukeen.” 

Lausumaehdotus 3: Eduskunta edellyttää, että hallitus ottaa puolustushankintojen val-
mistelussa huomioon sen, että tiettyjen kehittyneiden asejärjestelmien osalta riippuvuus
vain muutamasta toimittajamaasta voi olla merkittävää. Liiallisten toimittajariippuvuuk-
sien huoltovarmuutta heikentävät vaikutukset on huomioitava arvioitaessa hankintakilpai-
luun kutsuttavien maiden ja yritysten asejärjestelmiä.” 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Antikainen, poissa. — Edustaja Lyly.

16.06 Lauri Lyly sd: Arvoisa rouva puhemies! Kuten puolustusvaliokunta mietinnös-
sään ja ulkoasiainvaliokunta lausunnossaan toivat esiin, kansalaisaloite puolustushankin-
tojen sääntelystä on itsessään jo arvokas. Kansalaisaloite osaltaan on lisännyt keskustelua
puolustushankintojen periaatteista sekä niiden suhteesta kansainväliseen oikeuteen ja Suo-
men ulko- ja turvallisuuspolitiikan tavoitteisiin. Erittäin rakentava ja hyvä keskustelu on
täällä tänään ollut tämän asian ympärillä, ja se on ansio tälle kansalaisaloitteelle. Kiitos,
kollegat, tällaisesta rakentavasta keskustelusta. On ilo kuunnella täällä tätä ja erilaisia nä-
kemyksiä tämän asian osalta. 

Pidämme tärkeänä, että Suomen ja Euroopan puolustusteollisuutta vahvistetaan ja siten,
että erilaisia riippuvuuksia ylipäätään syntyy mahdollisimman vähän. Samaan kiinnitti
huomiota puolustusvaliokunta. Tällaisia riippuvuuksia on tarkasteltava koko hankintojen
elinkaaren ajankäytön, ylläpidon ja mahdollisten kriisitilanteiden näkökulmasta. Nämä
hankinnat voivat olla 50 vuoden mittaisia, ja tämäkin näkökulma kannattaa aina muistaa.
Suomi toimii jo tällä hetkellä asekaupoissa kansainvälistä oikeutta ja EU:n velvoitteita
noudattaen, sekä kansalliseen lainsäädäntöön tässä tilanteessa nojataan erittäin vahvasti. 

Arvoisa rouva puhemies! Tässä tilanteessa, kun katsotaan tätä sääntelyä, kansalaisaloit-
teessa ehdotettua sääntelyä ei ole missään verrokkimaassa, EU-alueella eikä tällä hetkellä
myöskään Pohjoismaissa. Sekin kannattaa tässä muistaa. 

Suomen ulko- ja turvallisuuspolitiikan tärkeimpänä päämääränä on turvata Suomen it-
senäisyys ja alueellinen koskemattomuus, estää Suomen joutuminen aseelliseen konflik-
tiin ja taata suomalaisten turvallisuus ja hyvinvointi. Näiden tavoitteiden saavuttaminen
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edellyttää, että Suomi kykenee jatkossakin kehittämään puolustuksensa suorituskykyä ja
ylläpitämään uskottavaa puolustuskykyä. 

Puolustuksen hankintaprosessia ja näitä asioita voidaan kehittää koko ajan sääntelyn
puitteissa, ja ulko- ja turvallisuuspoliittiset vaikutukset sekä kansainvälisen humanitääri-
sen oikeuden näkökohdat pitäisi tulla huomioiduiksi jatkossa. Kannatan edustaja Perholeh-
don tekemää lausumaehdotusta. — Kiitos. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Kaarisalo.

16.10 Riitta Kaarisalo sd: Arvoisa rouva puhemies! Jatkan vielä hieman tuota edellistä
puheenvuoroani. Totesin tosissaan, että ulko- ja turvallisuuspoliittisten tekijöiden huomi-
oiminen puolustushankinnoissa on välttämätöntä, mutta se ei siis todellakaan aina ole ko-
vin helppoa tai yksinkertaista. On realismia todeta se, että esimerkiksi tietystä maasta tule-
van toimittajan maariskiä ei ole uskottavalla tavalla mahdollista arvioida koko hankinnan
elinkaarta koskien. Ja vaikka riskejä ei pystytä täysin poistaa, on niitä siitä huolimatta py-
rittävä hallitsemaan mahdollisimman pitkälti, ja juuri siksi erityisesti kriittisten järjestelmi-
en osalta olennaista on luoda elinjaksoaikaiset ylläpidon järjestelyt, joissa muihin maihin
kohdistuvien kriittisten riippuvuuksien syntymistä voitaisiin näin ollen ehkäistä. 

Mutta sitten, arvoisa rouva puhemies, vielä strategisten riippuvuuksien osalta on hyvä
huomioida se, että vaikka esimerkiksi puolustushankinnoissa keskeistä on lopulta aina se
todellinen suorituskyky ja esimerkiksi pelkkä tuotteen alkuperän eurooppalaisuus ei voi
olla hankinnan ainoa peruste, voidaan eurooppalaisten Nato-maiden merkittäviä panostuk-
sia puolustusteollisen sektorin kehittämiseen pitää kuitenkin äärimmäisen tervetulleena ja
hyvänä kehityksenä, sillä se nimenomaan avaa uusia mahdollisuuksia eurooppalaisten ase-
järjestelmien ostolle, ja tämä edelleen nimenomaan vähentäisi myös riippuvuuttamme esi-
merkiksi EU:n ulkopuolisista toimijoista ja maista. — Kiitoksia. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Honkasalo.

16.12 Veronika Honkasalo vas: Arvoisa puhemies! Ehkä kertaan tässä vielä joitakin ar-
gumentteja, mitä tässä keskustelussa on esitetty, ja tartun niihin.

Täällä monet edustajat, jotka eivät ole kannattaneet kansalaisaloitetta, ovat sanoneet,
että he luottavat siihen, että hankintoja tehdään jo nyt vastuullisesti. Samaan aikaan me tie-
detään, että ainoastaan kerran vuosina 2001—2025 ulkoministeriöltä tämmöinen arviointi
on pyydetty, enkä itse ihan ymmärrä, miksi sitten vastustettaisiin, että vastaavanlainen ar-
viointi tehtäisiin, niin kuin tehdään myös silloin, kun aseita viedään. Ajattelen itse tosiaan
niin, että tämän arvioinnin pitäisi koskea myös puolustusyhteistyötä. Me tiedetään tällä
hetkellä, että Suomi on tiivistänyt puolustusyhteistyötä myös Israelin kanssa, mikä liittyy
koulutukseen ja tutkimus- ja kehitystoimintaan, ja tästä pitäisi minusta puhua paljon enem-
män.

Sitten täällä on viitattu Israeliin demokraattisena valtiona. Mikä se sellainen demokraat-
tinen valtio on, joka sortaa yhden ihmisryhmän kansalaisoikeuksia jatkuvasti? Mikä se sel-
lainen demokraattinen valtio on, joka mahdollistaa kuolemantuomion palestiinalaisille
sekä Israelissa että Länsirannalla, joka suorittaa kansanmurhaa Gazassa ja harjoittaa silmi-
töntä väkivaltaa näissä siirtokunnissa? Eli minusta kyllä voi kyseenalaistaa sen, onko ky-
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seessä demokraattinen valtio lainkaan. Minusta tällaiset piirteet eivät demokratiaan kuulu
lainkaan.

Vähän ihmettelen myös näitä lausumia, joita täällä on esitetty. Ne ovat siis toki kanna-
tettavia, mutta en ihan ymmärrä sitten sitä, että jos vastustaa tätä kansalaisaloitetta mutta
kannattaa lausumia, niin miksi ei voisi sitten kannattaa myös tätä kansalaisaloitetta. Var-
sinkin vihreiden kohdalla jää nyt minusta auki se, miten heidän ryhmänsä tähän kansalai-
saloitteeseen suhtautuu, eli kannattaako koko vihreiden eduskuntaryhmä tätä kansalaisa-
loitteen hyväksymistä, koska minusta oli tulkittavissa joistakin puheenvuoroista, että he
kannattavat osittain kansalaisaloitetta, ja sitten ei käynyt kaikkien osalta selväksi, kannat-
tavatko he vain näitä lausumia vai myös kansalaisaloitteen hyväksymistä. Ehkä siihen olisi
hyvä saada myös selkoa.

Mutta pidän erittäin tärkeänä sitä, että tästä kansalaisaloitteesta keskustellaan. Kiitän
myös kansalaisaloitteen tekijöitä. Tätä aktiivista keskustelua on täällä eduskunnassa käy-
ty, ja nämä asiantuntijakuulemiset ovat olleet myös valiokunnissa. Toivon, että tämä kes-
kustelu myös jatkuu nyt aktiivisena tämän jälkeen, koska tässä ulko- ja turvallisuuspoliit-
tisessa tilanteessa sille todellakin on tarvetta tällä hetkellä.

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Furuholm.

16.15 Timo Furuholm vas: Arvoisa rouva puhemies! Jaan sen näkemyksen, että tässä sa-
lissa on kyllä kehitytty näiden keskustelujen suhteen, mitä tulee turvallisuuspoliittisiin, ul-
kopoliittisiin kysymyksiin. Pidän sitä suuressa arvossa, että kykenemme jokseenkin eriä-
viä näkemyksiä sovittamaan yhteen, kun puhumme siitä, miten Suomen turvallisuus tule-
vaisuudessakin turvataan. 

Täällä tuli aika usein tämä maininta siitä, että Suomen puolustuksen pitää perustua par-
haille mahdollisille asejärjestelmille. Itse näen, että paras mahdollinen asejärjestelmä pe-
rustuu sellaiselle ajatukselle, että se ensinnäkin toimii jokaisessa olosuhteessa, niin että
meillä on varmuus siitä, että siihen ei liity esimerkiksi päivityksellisiä tai varaosiin liitty-
viä seikkoja, joita emme pysty itse täyttämään, samaan aikaan minä ajattelen, että jos mei-
dän puolustusjärjestelmä on paras mahdollinen, niin se perustuu mahdollisimman vähän
erilaisille epävarmoille riippuvuuksille. Jotenkin kun tässä nykytilanteessa näitä riippu-
vuuksiakin katsellaan ehkä hyvin eri vinkkelistä kuin vaikka vuosikymmeniä sitten ja sa-
maan aikaan on tosiasia, että osa meidän puolustusyhteistyökumppaneistamme toimii kan-
sainvälisen oikeuden vastaisesti ja ovat hyvin arvaamattomia, uhkailevat jopa omia liitto-
laisiaan Naton sisällä — mainitsen nyt tässä Yhdysvallat ja Donald Trumpin — niin on
ihan selvää, että tarvitaan laajempaa keskustelua. 

Ehkä se paradoksi tässä on vielä tällainen, että näistä riippuvuuksista puhutaan enem-
män kuin koskaan, tämä tilanne on ulkopoliittisesti tällainen kuin se on, turvallisuusympä-
ristö tällainen kuin se on ja samaan aikaan me puhutaan uusista asehankinnoista, nykyisis-
tä asejärjestelmistä enemmän kuin koskaan. Eli tämä kertoo sen, mielestäni, että tälle aloit-
teelle on tilausta tähän nykyiseen keskusteluympäristöön. Eivät ne riippuvuudet ja epävar-
muudet katoa sillä, että niistä vaietaan, ja minun mielestäni on ihan selvää, että niistä pitää
kyetä mahdollisimman läpinäkyvästi keskustelemaan. On totta, niin kuin edustaja Lylykin
tässä sanoi, että se on pitkä peli, että niitä riippuvuuksia pystytään vähentämään, ja se vaa-
tii yhteistä ymmärrystä siitä, miten se suoritetaan. 
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Ehkä lopuksi totean vielä ennen kuin aika loppuu, että en minä näe tätä aloitetta miten-
kään suurenmoisen dramaattisena — eikä tämä keskustelukaan sellainen ole mielestäni ol-
lut — mutta selkeänä näkemyksenä siitä, että nykyisessä turvallisuusympäristössä tämän
prosessin kehittämiselle on tarvetta, jotta näiden tärkeiden hankintojen kaikki ulottuvuu-
det tullaan tarkkaan käymään läpi. Siksi olen esimerkiksi itse johdonmukaisesti tätä kan-
salaisaloitetta sen eri vaiheissa kannattanut. — Kiitos. 

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Kaunisto.

16.18 Ville Kaunisto kok: Arvoisa rouva puhemies! Kuten tässä on useampikin edustaja
jo todennut, mielestäni tämä keskustelu, mitä ollaan käyty, on ollut arvokasta: puhutaan
Suomen turvallisuudesta eri näkökulmista, eri näkemyksistä, mitä meillä on, mutta sävy on
ollut oikeanlainen, sanoisinko näin. 

Itse nostin omassa puheenvuorossani suomalaisen teollisuuden ja puolustusteollisuuden
kilpailukyvyn roolin ja ne mahdollisuudet, mitä siellä puolella on riippuvuuksien hillitse-
misessä. Tiedostan, niin kuin täällä useampikin edustaja nosti esiin, että kysehän ei ole
missään nimessä nopean aikavälin ratkaisuista, mutta henkilökohtaisesti ainakin uskon,
että olemme täällä rakentamassa Suomea pitkälle tulevaisuuteen, ja siinä mielessä on olen-
naista, että kun tällaista rakentavaa keskustelua käydään, niin tuodaan myös niitä näke-
myksiä siitä tulevaisuuden suunnasta. 

Toisaalta siksi haluan nostaa esiin myös niitä toimia, millä me olemme vahvistaneet suo-
malaisen teollisuuden pärjäämistä ja sitä kautta mahdollisesti sitä kykyä toimia tulevaisuu-
dessa, esimerkkeinä nyt investointikannustimen, tulevan yhteisöveroalennuksen ja tutki-
muksen ja kehityksen panostukset. No, tutkimus- ja kehityspanosten kohdalla täytyy sa-
noa, että niiden painottaminen yhä vahvemmin sinne innovointipuolelle, jotta me saadaan
kaupallistettua niitä hienoja tuotteita, olisi aivan keskeistä. Työmarkkinauudistukset nou-
sevat tässä, infrapanostukset. Puhdas, edullinen ja toimitusvarma sähkö nousee aivan kes-
kiöön, kun puhutaan meidän teollisuuden pärjäämisestä. Samaan aikaan se, mikä puolus-
tusteollisuudelle luo mahdollisuuksia, on tämä puolustusbudjetin kasvu, joka on ollut ai-
van keskeinen tämän hallituksen keskittymiskohta. Siihen toki vaikuttaa maailmanaika
aika paljon, että panostukset niin vahvasti suuntautuvat myös sinne puolustusbudjetin kas-
vun suuntaan. 

Viimeinen, mikä minun mielestäni on olennaista, mistä ei ikinä puhuta tarpeeksi, kun
puhutaan puolustusteollisuudesta, on meidän startup-kenttä. Siis meidän startup-kentällä
on aivan uskomattomia innovaatioita, ja ennen kaikkea ne menevät sinne kaksikäyttötuot-
teiden puolelle, joilla pystytään rakentamaan turvallista Suomea jatkossakin. Haluan muis-
tuttaa, että tämä on se sektori, jonka toimintakykyyn on tehty valtavasti tekoja mutta jossa
emme saa kyllä laskea hetkeksikään katsetta alas, vaan edelleen pitää mahdollistaa sitä
suomalaista kekseliäisyyttä, innovatiivisuutta, jolla me pystymme jatkossakin varmista-
maan sen, että Suomi pysyy turvallisena maana. — Kiitos. 

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Holopainen, Mari.

16.21 Mari Holopainen vihr: Kiitos, arvoisa rouva puhemies! Ulko- ja turvallisuuspoli-
tiikassa on pyritty löytämään yleensä mahdollisimman laaja yhteisymmärrys, ja täällä on-
kin käytetty useita hyviä puheenvuoroja. Kuitenkin tässä keskustelussa minulle jää hie-
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man epäselväksi, onko arvioitu, että tämä turvallisuuspoliittinen ympäristö on oikeasti
muuttunut aika merkittävästi tässä viime vuosina. Joistain puheenvuoroista se ei käynyt il-
mi. Osa tätä turvallisuutta on myös geopoliittisten riskien ottaminen vakavasti, ei pelkäs-
tään suorituskyky. 

Eduskunta näiden lausumien pohjalta, jos ne hyväksytään, edellyttäisi minusta varsin
järkeviä toimia, jotka liittyvät siihen, että niin ihmisoikeusvaikutukset, ulko- ja turvalli-
suuspoliittiset vaikutukset kuin sitten tämän järjestelmän päätöksenteon tietopohja arvioi-
taisiin paremmin. On varmaan syytä todeta, ja eivätköhän siitä kaikki ole samaa mieltä, että
jo muutamia vuosia sitten olisi ollut hyvä, jos nämä geopoliittiset riskit ja ihmisoikeusky-
symykset olisi otettu hieman vakavammin. Näin ei ehkä silloin vielä osattu tehdä. Osasyy
voi olla se, että puolustuksesta ja ulko- ja turvallisuuspolitiikasta ei ole käyty aina laajaa
keskustelua, joka todella nyt sitten osin tämän kansalaisaloitteen ansiosta voidaan käydä. 

Ehkä tässäkään nämä muotoseikat eivät ole niin tärkeitä kuin se, etenevätkö nämä itse
asiat. Itse totesin omassa puheenvuorossani, että kannatan kansalaisaloitteen hyväksymis-
tä, mutta mielestäni nämä lausumaehdotukset, joita esimerkiksi edustaja Holopainen on
kannattanut ja Harjanne tehnyt tässä salissa tänään, ovat erittäin kannatettavia. Ja tietysti
toivoisi, että tässä salissa voisi nähdä niille vähän laajemmankin kannatuksen myös sieltä
hallituspuolueiden piiristä. On selvää, että niin digitaalinen huoltovarmuus kuin sitten
nämä selkeämmin suorat puolustushankinnat on asioita, jotka täytyy arvioida aivan eri ta-
valla näiden nykyisten riskien valossa. 

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Yrttiaho.

16.24 Johannes Yrttiaho vas: Arvoisa puhemies! Suomen historian suurin asehankinta
on 64 amerikkalaisen F-35-koneen hankinta. Kyse on elinkaarikustannuksineen kymme-
nien miljardien laskusta suomalaisille veronmaksajille. Hävittäjähankinta ei kansalaisa-
loitteen esittämän ihmisoikeusarvioinnin ja kansainvälisen lain noudattamisen tai riskiriip-
puvuuksien seulasta hevin läpi pääsisi.

Tämä hankintapäätös tehtiin 2021 Marinin hallituksessa, ja varoitin tuolloin hankkeen
kustannuksista ja koko järjestelmän käyttökelpoisuudesta Suomen puolustamiseen sekä
sen muodostamasta riippuvuussuhteesta Yhdysvaltoihin. Nämä varoitukset ovat sittem-
min osoittautuneet aika lailla paikkansapitäviksi ja asiat nousseet laajempaan keskuste-
luun. Esimerkiksi varoituksia valuuttakurssiriskin ja sopimuksen sisältämän indeksiehdon
kustannuksia nostavasta vaikutuksesta ei tuolloin 2021 noteerattu oikeastaan lainkaan. Nyt
tiedetään, että valuuttakursseista johtuvia lisäkustannuksia on koitunut. Vuosi sitten ne ar-
vioitiin 850 miljoonaksi euroksi. Kun kyseessä oli alun perin 10 miljardin hankinta,
10 miljardin kauppasumma, tässä puhutaan noin kahdeksan prosentin valuuttakurssiriski-
en realisoitumisesta. Suomen arvio hankintavaiheessa myös näistä hävittäjien ylläpitokus-
tannuksista oli huomattavan alimitoitettu. Kun Suomi laski selviävänsä 250 miljoonalla
eurolla vuodessa hävittäjien ylläpidosta, Hollanti laski samaan aikaan omien kustannusten-
sa olevan yli kaksinkertaiset, jopa 570 miljoonaa euroa vuodessa, ja Hollannin tapaukses-
sa puhuttiin vain 46 koneen hankinnasta.

Puhemies! Nyt julkisuudessa on Suomessakin kerrottu Block 4 -päivityksen viivästy-
vän, siis näihin F-35:iin tarkoitetun päivityksen viivästymisestä, ja tämän päivityksen te-
kemisen kerrotaan nyt edellyttävän myös hävittäjien moottorien modernisointia. Kaikki
tämä työ tulee Suomen itsensä tehtäväksi ja Suomen maksettavaksi. Luovutettavat hävit-
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täjät ovat siis heikommin varustettuja kuin kauppaa tehtäessä sovittiin, ja hinta niistä on
korkeampi.

Useat eurooppalaiset maat ottavat nyt omissa F-35-hävittäjähankinnoissaan taka-aske-
lia, osin järjestelmän kalleuden ja teknisten ongelmien mutta hyvin keskeisesti myös sen
luoman Yhdysvallat-riippuvuuden vuoksi. Peruuttamassa ovat Kanada, Sveitsi, Portugali
ja Espanja. Nyt kysytään myös, varaudutaanko F-35:illä eilispäivän sotiin. Nykytaistelu-
kentän drooni- ja ohjusuhkaan hävittäjä ei ole kaikkein tehokkain torjuntaväline. F-35:n
tekninen riippuvuus Yhdysvaltain ohjelmistoista ja satelliiteista tarkoittaa myös, että niitä
voidaan käyttää vain Yhdysvaltojen sallimiin ja sen etujen mukaisiin tehtäviin. Näin siis
viime kädessä asian laita on.

Suomen F-35-kaupan motiiveja arvioitaessa yhä selvemmältä onkin alkanut näyttää se,
että hankinta tehtiin juuri turvallisuuspoliittisen riippuvuuden synnyttämiseksi Suomen ja
Yhdysvaltojen välille. Hankinta paitsi lisäsi riippuvuutta myös loi polkuriippuvuuden tiet-
tyyn eskalaatiokehitykseen: Nato-jäsenyys, DCA-sopimuksen hyväksyminen ja nyt myös
hallituksen suunnitelma muuttaa Suomen ydinenergialaki ydinaseet sallivaksi. F-35-ko-
neet ovat osa, ja keskeinen osa, Naton ja Yhdysvaltojen ydinasepelotetta. F-35:t voidaan
muuttaa ydinaseiden käyttöön soveltuviksi.

Puhemies! Kansalaisaloitteen esittämät lisäykset asekaupan sääntelyyn ovat perusteltu-
ja ja kaivattuja, sen osoittaa Suomen F-35-hankinta. Siitä ei päätöksiä tehtäessä juuri kriit-
tisesti keskusteltu eikä sitä kriittisesti arvioitu. Hankinta onkin havainnollistava esimerkki
asehankintoja koskevan sääntelyn puutteista. Näitä tämä kansalaisaloite nyt pyrkii korjaa-
maan, ja kannatan tämän aloitteen hyväksymistä. — Kiitos, puhemies.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Honkasalo.

16.30 Veronika Honkasalo vas: Arvoisa puhemies! Olisin vielä tarttunut joihinkin argu-
mentteihin, mitä täällä on esitetty. Monet ovat puheenvuoroissa korostaneet, että eivät kan-
nata tämän kansalaisaloitteen hyväksymistä, koska kansallinen turvallisuus on kaikki kai-
kessa, ja että Suomen ulko- ja turvallisuuspolitiikan tärkein tehtävä on Suomen itsenäisyy-
den puolustaminen. Itse näen niin, että toki nämä ovat erittäin tärkeitä periaatteita, mutta
eivät ne ole riippumattomia ihmisoikeuksista ja kansainvälisen oikeuden noudattamisesta.
Tässä geopoliittisesti herkässä ajassa nimenomaan ulko- ja turvallisuuspoliittiset kysy-
mykset nivoutuvat monesti yhteen. Olen nähnyt myös vähän semmoista tendenssiä tuolla
ulkoasiainvaliokunnassa, että valiokunta on muuttunut: ikään kuin puolustuspolitiikka on
ottanut siellä valtaa ja se ulkopoliittinen arviointi on jäänyt vähemmälle.

Jos me tarkastellaan niitä geopoliittisia konflikteja ja kriisejä, joiden keskellä me nyt esi-
merkiksi tällä hetkellä eletään, niin todellakaan ei ole Suomen kansallisen turvallisuuden
etu, että me sidotaan valtavien puolustushankintojen ja asekaupan kautta itsemme val-
tioon, joka polkee systemaattisesti ihmisoikeuksia. Se on itse asiassa riski Suomen kansal-
lisen turvallisuuden näkökulmasta. Ihan samalla tavalla kuin se, että kun Israel tällä hetkel-
lä Yhdysvaltojen kanssa käy laitonta hyökkäyssotaa Iranissa, ei ole Suomen kansallisen
turvallisuuden näkökulmasta järkevää, että Suomi näihin sotatoimiin millään tavalla se-
kaantuisi. Sen takia ajattelen, että kaikkia operaatioita, jotka liittyvät nyt esimerkiksi Hor-
muzinsalmen tilanteen turvaamiseen, pitää arvioida myös Suomen kansallisen turvallisuu-
den näkökulmasta. On todella tärkeää, että Suomi pysyy etäällä tämmöisistä toimenpiteis-
tä ja sotilaallisesta toiminnasta varsinkin silloin, kun sotatilanne on päällä.
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Eli tässä puheenvuorossa haluan korostaa sitä, että kansallinen turvallisuus ei ole mi-
kään erillinen entiteetti, joka ei liittyisi ihmisoikeuksiin, sääntöpohjaiseen järjestelmään ja
kansainvälisen oikeuden noudattamiseen ilman kaksoisstandardeja.

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Lyly.

16.32 Lauri Lyly sd: Arvoisa rouva puhemies! Kiinnitin edustaja Kauniston puheessa yh-
teen lauseeseen huomiota, kun hän mainitsi, että hallitus on paljon lisännyt tällä kaudella
puolustusmenoja. Kun tuossa kävin tarkemmin läpi, mitä puolustusbudjetin koko on tällä
kaudella ollut, niin 2022 se on ollut noin neljä miljardia, 23 se oli noin kuusi miljardia, hiu-
kan yli, ja sen jälkeen se on ollut kuusi miljardia, nyt tälle vuodelle 6,3 miljardia. Se on kyl-
lä totta, että hallitus on lisännyt puolustusmenoja, antanut valtuuksia seuraavalle hallitus-
kaudelle, kyllä. Sitä kyllä on tehty. Kun täällä on arvioitu, että puolustusmenojen suuruus-
luokka pitäisi nousta sinne kolmeen ja puoleen prosenttiin, niin ruvetaan puhumaan yli
kymmenen miljardin budjetista, ja me ollaan tosi korkealla. Sen vuoksi tämä keskustelu,
mitä täällä käydään, on erittäin tärkeää, ja täytyy sanoa, että se on valtava summa meidän
budjetista. 

Sitten ne, kuinka paljon siitä me pystytään kotimaisesta puolustusteollisuudesta hankki-
maan, ovat ihan avainkysymyksiä, ja Euroopan sisältä ja niin poispäin. Tässä mielessä, niin
kuin tuossa puheessa viittasin, meidän täytyy Suomen ja Euroopan puolustuskykyä ja puo-
lustusteollisuutta ja tätä materiaalihankintaa pystyä ohjaamaan siihen suuntaan. Niin me
vältytään tältä keskustelulta aika pitkälti. Me puhumme valtavista summista, kun katso-
taan, että puolustusbudjetti alkaa olla jatkossa yli kymmenen miljardia, kun meillä on noin
90 miljardin budjetti. Meidän budjetista menee valtava osa nytten puolustukseen, ja sen ta-
kia tämä keskustelu [Puhemies koputtaa] on ollut paikallaan. — Kiitos. 

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Hänninen.

16.34 Juha Hänninen kok: Kiitos, arvoisa puhemies! Täällä todettiin, että kansallinen
turvallisuus maksaa paljon rahaa ja resursseja. Myös hävittäjistä tarvitsemme parhaat.
Tämä ei ollut ilmeisestikään tämä ykkösasia, että keskustellaan noista. No, F-kolmevito-
nen on maailman paras hävittäjä, ja me tarvitaan sellainen. Se pärjää sille vihollisen ko-
neelle, ja se riittää. Se suorituskyky on se tärkein elementti siinä. 

Eli varaudutaanko eilisiin sotiin? No, ei varmastikaan varauduta. Jos täällä on jollakin
maanpuolustuskurssi käymättä eli ei tiedosta sitä tilannetta, minkälaisessa kunnossa mei-
dän Suomen puolustusvoimat on ja mikä meidän iskukyky ja suorituskyky on, niin sitten
kannattaa mennä vielä parsimaan sinne. Eli ei varauduta. Ja F-kolmevitosta tarvitaan myös
tulevaisuudessa. Jos tänne joku haluaa hyökätä, voin sanoa, että ei kannata. 

Suorituskyky on asejärjestelmien tärkeä ominaisuus, ja puolustuspoliittinen arviointi
ratkaisee. Eurooppa on valinnut lännen, ja myös Suomi on valinnut lännen. Tietysti joku
haluaa valita jotakin toista ilmansuuntaa, minä en. Suomalaisen kansallinen turvallisuus-
näkökulma on se kansallinen turvallisuus ensin. 

Ja sanottakoon vielä kerran, että en ole kannattamassa tätä kansalaisaloitetta. — Kiitos. 

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Edustaja Holopainen, olkaa
hyvä.
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16.36 Mari Holopainen vihr: Arvoisa rouva puhemies! Kiinnitinpä minäkin huomiota
edustaja Kauniston yhteen huomioon puheenvuorossaan, jossa hän kiinnitti huomiota puo-
lustusvaliokunnan puheenjohtajan Auton puheenvuorossa kohtaan, jossa oli suunnilleen
näin — voitte korjata, jos olen väärässä — että on aika vaikea ennustaa näitä pitkäaikaisia
vaikutuksia ja että demokratioissakin valta ehtii vaihtua aika usein. Näin se toki on, mutta
on tärkeätä, ettei tätä tulkita niin, ettei tällaista arviointia pitäisi systemaattisemmin ja pa-
remmin tehdä kuin on tehty tähän asti. Totta kai voidaan tehdä erilaisia skenaarioarvioin-
teja. Emme me tiedä tietenkään tarkalleen, ja yllätyksiä voi tulla, mutta kyllä minä allevii-
vaisin sen merkitystä, että meidän täytyy paremmin huomioida nämä geopoliittiset riskit,
vaikka se onkin vaikeaa.

Keskustelu päättyi ja asian käsittely keskeytettiin.
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